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e e Kétségtelen, hogy a francia légi felsze- 

Ő arra a cse vtzi Ta, ame U- 

nagyvajda részívettek Cfebrun 
e. e a helyzet e ozni, hogy szükség esetén 

francia államfő dezsönéjén kezsebb tömeőeket velk le,ezára 
A francia sajtó a legmélyebb hódolat és rokonszenv hangján Hasonlóképpen irnak a főbbi lapok e . , is, amelyek Páris helyzetét szintén 

ivr a párisi királylátogatásról borulátóan itélik meg. Eddig Anglia 
; volt az, amely a francia haderőre 

PÁRIS) II. Károly király Öfelsége nagy rokonszenvvel irnak II. Károly nek is szól. A „Paris" hasonlóképpen támaszkodott, most forditva van a 
és Mihály gyulafehérvári nagyvajda király franciaországi tartózkodásárói. hangsulyozza, hogy Franciaország min helyzet - mondja a News Chronicle - 
vasárnap délben a Rue de Rivoli szál- Az Intrasigeant többek között mély hó denben kész a legteljesebb mértékben és ezért a párisi találkozó fontossága 
ldai lakásukból Urdareanu udvari mi dolattal köszöntve Öfelségét és a ha- támogatni Romániát. Magasztalja az kézenfekvő. A Manchester Guardian 
niszter, Dinu Cesianu párisi román gyományos francia-román barátságot, urakodó egyéniségét, akinek magatar- Szerint abban, hogy Páris most elis- 
meghatalmazott miniszter Filitti ezre- hangsulyozza, hogy Páris lakossága tása a legmélyebb tiszteletet váltja ki merte az abesszin annexiót bizni nem 
des, királyi szárnysegéd és Ilie Radu megértette, miszerint ez a hódolat az jés hangsulyozza a francia közvélemény sSokat lehet, mert az már számtalan 
őrnagy, parancsőrtiszt kiséretében az uralkodó személyén kivül a béke ügyé- egységes rokonszenvét Románia iránt. példával igazolható, hogy Rómát Ber- 
Elysee palotába mentek, ahol Albert lintől elválasztani nem lehet. Hitler és 
februn, a francia köztársaság elnöke azaérkezie Petrescu Comnen külüsuminiszter Mussolini nagyon jól tudják, hogy köl- 
dezsönét adott a vendégek tiszteletére. és tarsi i csönösen meddig szabad elmenniök a 
A dezeönén résztvettek az uralkodón, arsa befolyásolásban és mit kivánhatnalk 
nagyvajdán, a francia államfőn és ki- (BUCURESTIJ) Tegnap délben 2 óra Rayskis, Railis és Senil tábornokok, a [egymástól. Ezt a határt nem lépik tul, 
séretén kivül Jeanneney szenátusi el- 45 perckor Londonból jövet a királyi lenayel légügyi szövetség és a román mert azt is tudják, hogy egymás nélkül 

i nök, Daladier miniszterelnök, Bonnet, vonattal hazaérkeztek Petrescu Com- légügyi szövetség kiküldöttei, a hozzá- egyiküknek sem lenne kellő sulya. 
ls Reynaud, Jean Zay, De Monzie, Fran- nen külügyminiszter, báró Starcea tartozók családjai, sok lengyel repülő Felesleges álmodozásokba ne ringassa 
lej- chet psperay aal pemelis táudrari szertartásmester, Mihail tábor- és nagyszámu közönségg A repülők tehát magát senki többé. Inkább arra 
an bornok, Duclos pviselőházi alelnök nok, az udvari katonai iroda főnöke és én iszlók kell törekedni, hogy a demokrata álla- 

és számos más előkelőség. Őfelségének C. Cesianu követségi titkár. A haza- renket t, me alászlók mok megerősödjenek és ellenállóképe- 
u Elysee palotába való megérkezése- érkező külügyminisztert a külünumi- játszotta, majd istentisztelet követke- sek legyenek. A párisi találkozó célja 
br a gárda tisztelgést adott le. A szál- nisztérium egész személyzete fogadta. 2ett, amely után Franasovici román cCsak ez lehet. Persze senki sem gondol 
lbdától az Elysee palotáig vezető ut- LENGYEL-ROMÁN EMLÉK- nagykövet méltatta azoknak a román komolyan arra, hogy a tengely álla- 
vonalon Páris egybesereglett lakossága ÜNNEPSÉG és lengyel repülőknek emlékeit, akik- mokkal fegyveres vitába bocsájtkozzék, 
szakadatlan ünneplésben részesitette a ó : de kellő egységgel éppen elég ered- 
királyi vendégeket, éltetve II. Károly (VARSÓ.) Vasárnap ment véabe c nek nevét most megőrökitették. Gher- ményt lehet elérni, ahogy azt a de- 
királyt, idát és Románját. Varsó melletti Mihalovieében annak az mani professzor, Ravskis tábornok a mokyácia kárá ; 

t A LE JOURNAL NAGY emlékműnek felavatása, amelye: Pan- román és izngyél repülők érdemeimek 7 7at bebizonyitota 
CÍKKE ! tazi, Popescu, Rozvanici és Szrajer méltatása után, kiemelte a két nép LE KELL SZÁLLITANI 

denülők emlékezetére létesitettek. testvéri együttmüködését, amelvet az A SZUEZI DIJAKAT 
Megjelent az ünnepségeken Franaso- elpusztul pülő özö é 9j vepségeken aso- elpusztult repülők közös emlékezete (RÓMA) (Stefani) Az olasz lapok 

/ r k vici varsói román nagykövet, továbbá ég j : ősit. 
emeli azt a kivételes szivélyességü - csak zég jebban ptegerősít egyre hangosabban sürgetik, hogy a 
fogadtatást, amelyben Páris népe 1 Szuezi-csatornadijakat mérsékelni kell. 
királyi látogatókat részesitette. Saint i i Erre a Messagero szerint már azért is 
Brice a Le Journal hasábjain magasz- CII ÍV J CI 0S IIC szükség van, mert Itália keletafrikai 
talással ir II. Károly király és Mihály - forgalma ecvre növekszik és egyetlen 
namvajda egyéniségéről, Franciaorszác ? olasz sem nézi jószemmel, hogy ebből 
mindig örömmel látott kedves vendé- ióérkezik Chambcerlain a szükségszerüen növekvő forgalomból 
geiről. A cikkiró rámutat arra, hogy egy magánvállalkozás fokozott hasznot 
II. Károly király látva, hogy Románia s .. szerézzen 

ea ártviszálytodás gyongit, § ü 1 ül D TISI 0 i Sü IMRÉDY NYILATKOZATA 
zeye hogy a diktaturához fordult ES A JUGOSZLÁV SAJTÓ 

polna, személyes irányitása mellett Olaszorszád követlelése a Szuczi-csatorna tehkintetébem (BELGRÁD) (Avala.) A jugoszláv 
megteremtette a megujhodott országot. 
Ütal am k hogy az uralkodó VIrowW deloírikal hadüsuminiszter nemetországi tár- saitó nagy részletességgel foglalkozik 
2 nemzetközi helyzet megitélése tekin- dalösal - Dalcszünoban válkozotlanul tart az ara- astnekalarédy, és Kánya féle nyilat té z ; ; kozatokkal és merieovzi, hogy a jugo- 
ben a realitások éles felismerőjé- Dok szírójuja kotó Uira lellengoli ü harc ül Ebre menién szláv politikai vonalvezetés e pillanat- 
mutatkozott, kiszélesitve szövetsé- b ; 

é 2 . k ; , an változatlanul a magyarokkal való 
gét Lengyelországgal, együttmüködve Nagy politikai szélcsend jellemzi az dijak mérséklését, ami azt jelenti, együttmüködés lehetőségélek megvaló- 
4 Balkán-szövetséggel, erősitve kapcso- elmult vasárnapot, amelyen lényege- hogy ennek megállapitásában maga is sitása felé irányul. Az ut nem is hosszu 

et Olaszországgal és megőrizve sebb esemény nem történt. Abból azon részt kiván venni. Terve bizonyára si mert az ellentétek nem nagyok a két 
/anciaország és Olaszország támoga- ban, hogy a nemzetközi sajtó olyan kerülni is fog, mert a tőzsde máris ország között 

tását, A cikkiró hangsulyozza ennek az lnagy élénkséggel foglalkozik a közeli számitásba vette a lehetőséget és alacso ELVETETTÉK A KÁRPÁT 
egyensulyi politikának nagy sikerét a ' Chamberlain-Daladier, Halifax-Bon nyabban jegyzi a részvények árfolya- UKRAJNA ELNEVEZÉST 7 
egutóbbi nemzetközi válság idején és net. találkozóval, arra lehet következ mait. Végül meg kell jegyezni, hogy a 

A francia sajtó rendkivüli melegség- 
gel ünnepli a királyi vendégeket. Ki- 

tendkivüli elismeréssel ir az uralkodó tetni, hogy ez jelentőségében tényleg spanyol fírontokon ujabb támadás in- (PRAÁGA,) (Ceteka.) Révai ruszinszkói 
téltudatos tevékenységéről és Románia olyan fontos lesz, mint a müncheni ér- dult meg és a palesztinai sztrájk to- miniszter javaslatot terjesztett be, hosv 
hac" jelentőségéről. A cikk további tekezlet. A sajtó hangjából általában vább tart. Ruszinszkót nevezzék a jövőben Kár- 

fészében az uralkodó angliai és bel- meg lehet állapitani azt is, hogy An- Részletes jelentéseink a következők: Pát-Ukrajnának Ez ellen a jelenlevő 
mumi utjáról, beszédeiről és fogadta- glia erősen meggyöngültnek látja Pá- A PARISI LATOGATÁS iruszin delegátusok tiltakoztak, miért is 
tásáról számol be és végül hangsu- rist és igyekszik egyrészt felszerelése (LONDON.) (Reuter.) A brit sajtót azt elvetették. Ugyancsak Prágából 
ozza, hogy a francia-román kapcso- fokozásával, másrészt politikai tekm- rendkivüli mértékben foglalkoztatja a közlik, hogy á puszinfőlei, nyugtalan 
kaokot minden lehetőséggel fokozni télyével egyensulyozni a totális álla- párisi Chamberlain-Halifax látogatás ságról eleri t hirek ak b mi 
E mert ezt kölcsönös nagy érdekek mok javára billenő mérleget. Hosv ez és az ez alkalommal való megbeszélé- a lengyel távirati irodák tová etle 
eanjál és Franciaországnak minden mennyiben fog sikerülni, azt a jövő mu sek. A Sunday Times azt irja, hogy fentartják ezirányu ellenkező értesülé- 
ű mtetben szüksége van a nagy poli- tatja meg. Az azonban bizonyos, hogy a négy államférfi közös problémákat seiket. 

jelentőségü és természeti kincsek- első feltétele ennek Daladier belső meg beszél meg és hogy ezek mennyire fon- A PRÁGAI TANÁCS REN- 
7 gazdag Romániára. erősödése és ezt Chamberlain és Hali- tosak, mi sem igazolja jobban, mint az DELETE 

MIT IR AZ INTRASIGEANT? fax jótékonyan elősegitik. Az olasz saj a sok előzetes tárgyalás, amelyet a két (PRÁGA.) A városi tanács rendeletet 
(PÁRIS) Az összes lanok rendkivülltó egvre erélvesebben sürveti a szuezi lállam vezérkarai eaumással lefolutattak. ! adott ki. amely szerint az összes üzle- 



? 

tek, vendéglők és szállodák az idegen- 
nyelvü felirásaikat kötelesek csehn 
nyelvüekkel kicserélni. 

ERŐS ZSIDŐELLENES ARAM- 
LAT LENGYELORSZÁGBAN 

(VARSÓ.) (Express.) A Grünspann- 
féle merénylet hatása a lengyel sajtó- 
ban is egyre erősebben megnyilvánul. 
A Kurier Poranny szerint a probléma 
ma már nemcsak a németség és a nem- 
zetközi sajtó ügye, hanem világkér- 
déssé nőtte ki magát. A legcsodálato- 
sabb azonban - irja a lab - hogy 
London, Páris, Washington és Moszkva 
hangosan tiltakoznak a zsidóüldözések 
ellen, de egyetlen olyan javaslatot 
sem tesznek, amely a kérdést valóban 
meg is oldaná. Pedig a zsidóságnak 
nevezett államokban nem kis exponen- 
seik vannak. Hore Belisha hadügymi- 
niszter Angliában, Leon Blum, a leg- 
nagyobb politikai tekintélyek egyike, 
Franciaországban, Morgenthau pénz- 
ügyi államtitkár az USA-ban és Litvi- 
nov külügyi népbiztos Moszkvában. 
Ezeken mulik tehát, hogy ezt a nem- 
zetközi problémát kedvezően megold- 
ják, még pedig minél előbb, mert a 
Harmadik Birodalmon kivül Lengyel- 
országban is türhetetlenné vált már a 
helyzet. 

A PÁNAMERIKAI ÉRTEKEZ- 
LET ELŐLT 

(LIMA.) (Reuter.) A délamerikai köz- 
vélemény erős érdeklődéssel tekint az 
ezidei Limában megtartandó páname- 
rikai értekezlet elé. Általában helyes- 
lik Roosevelt együttmüködési tervét, 
de elvetik azt a gondolatot, hogy az 
egyes államok demokrata vagy demok- 
rataellenes blokkot alkossanak és szö- 
vetségeket kössenek. 

KÖNNYEZŐ SZEMEK ÉS 
ELFOJTOTT ZOKOGÁS 
KISÉRTÉK UTOLSÓ UTJÁRA 
KEMAL ATATÜRKÖT 

(ISMAIL.) (Havas.) Kemal Atatürk 
holttestét tegnap szállitották át Isztam- 
bulból Ankarába. Az isztambuli kikötő- 
ben százezrek állottak sorfalat, amikor 
a halott államfőt a „Yaguz" török hadi- 
hajó fedélzetére vitték és koporsóját a 
violaszinü selyemmel bevont emel- 
vényre helyezték. A tömeg halálos 
csendben, mély meghajlással, könnyes 
szemekkel és elfojtott zokogással vett 
bucsut legnagyobb emberétől. Amikor 
a „Vaguz" elindult, a kisérő hajók sor- 
tüzet adtak le, Ismailban is óriási tö- 
meg fogadta Kemal Atatürköt, Ott is 
néma csendben áldozott a török nép 
legnagyobb fia emlékének, amikor a 
koporsót vivő tábornokok elhaladtak 
előttük. Ismailból Ankarába vonaton 
vitték a holttestet, A gyászvonat min- 
den állomáson megállott egy percre, 
hogy az összegvült emberek néma pil- 
lantása végigsimogathassa a nyitott 
kocsin fekvő, selyembe burkolt kopbor 
sót. Az ankarai állomáson a jelenlegt 
államfő, a kormány és a hadsereg ve- 
zérkarának tagjai vették át a halottat 
és ők kisérték a nagy ravatalra, Előtte 
tegnap éjfélig volt szabad az elvonu- 
lás. Ankara lakossága ez alkalomra 
megnégyszereződött, Aki csak tehette, 
megjelent a ravatal előtt, hogy mély- 

s meghatottsággal és hódolattal 
lhasson meg a török nemzet el- 
yt legnagyobb fia előtt. A diszőr- 
t az ozmán birodalom legelőkelőbb 

iberei vették át máig, amikor is 
nal Atatürköt, a veszendőbe menőó 
k nemzet nagy fejét ideiglenesen 
g a nagy mauzoleum elkészül) nyu- 

lomra helyezik. Ankarai jelentés 
int a Kemal Atatürk tetemét szál- 
vonatot utjában számos repülőraj 

külföldi küldöttség érkezett. 

g is, amelyet Paul Teodorescu 
rnok, légügyi miniszter vezet, 

A PALESZTINAI HELYZET 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) A novem- 
ber hó 1-én megkezdődött sztrájkmoz- 

lom mit sem veszitett erejéből, sőt 
ól-napra növekszik, ugy, hogv 
s befejezésére számitani nem 

et, bár a brit hatóságok mindent 
övetnek annak megszüntetésére. A 

s jk következtében az élelmiszer és 
egyéb közszükségleti tárgyak ára egyre 
növekszik. Ez bizonyos. szegényebb) 

helyeken már erősen érezteti is hatá- 
sát, olyannyira, hogy a kormányzóság 
kénytelen volt ingyenes kiosztásokról 
is gondoskodni. Eközben pillanatra sem 
szünnek a katonai akciók, mert az arab 
lakosság zsidóellenes magatartása vál- 
tozatlanul fenyegető. Haifa és Naharia 
között egy zsidókkal telt omnibuszra 
rálőttek és két embert sulyosan meg- 
sebesitettek. Akko közelében esv ház- 
kutatás alkalmával két arabot, mert 
megkisérelték a fegvveres ellenállást, 
lelőttek. A falu többi lakói részben 
elmenekültek, részben fogságba kerül- 
tek. A Ramaliahtól északra fekvő Iufna 
falu közelében közelharc zajlott le a 
brit karhatalmi csapatok és az arab 
terroristák között, amelynek során 3 
arabot lelőttek. Haifában több arabot 
letartóztattak, mert röpcédulákat osz- 
togattak, amelyekben végső ellenállás- 
ra szólitották fel a népet a brit uralom 
és a zsidóság ellen. 

UJABB HARCOK AZ EBRO 
MENTÉN 

(HENDAYE,) (Reuter.) A nemzeti 

(PÁRIS.) (Havas.) Poncet francia 
nagykövet megbizó levelének átadása 
után az egész sajtó mind a francia 
olasz kapcsolatok kedvezőbbre változ- 
tatását sürgeti. Ezt előkésziteni Poncet 
feladata. Szintén Párisból jelentik, 
hogy Guariglia, az uj párisi olasz nagy 
követ Rómából jövet odaérkezett. 
Ugyancsak Párisból jelentik, hosv a 

frontharcos szövetség vezetősége va- 
sárnapi ülésén megujitotta egységét a 
Népíronttal, de hangsulyozta, hosv ez 
az egység csak a nép igazi érdekeinek 
szolgálatára szoritkozhatik. A bizottság 
ilyen értelemben adott a központi 
vezetőségnek utasitást, hogy lévijen 
érintkezésbe az igazi népi akaratnak 
érvényesitése céljából az Emberi Jogsok 
Ligájával és az általános munkásszö- 
vetséggel. 

PIROW PRŐBÁLKOZÁSA 
(BERLIN.) (Havas.) Pirow délafrikai 

nemzetvédelmi miniszter németorszáci 

rte. Ankarába a temetésre már is 

látogatása a gyarmatkérdéssel egvütt 
az érdeklődés előterében áll. A Danzi- 

független és vezető szerepét szeretné 
biztositani. Egyébként nem hive annak, 
hogy Nyugat- és Délafrika visszacsat- 
lakozzék Németországhoz. Az elgondo- 
lása inkább az, hogy a birodalom gyar- 
matkövetelései kompenzációs alapon, 
vagy a nyersanyag biztositása révén 
történjék meg. Mindenesetre sok függ 
Pirow és a német vezetők között most 
meginduló tárgyalásoktól. 
(BERLIN.) Pirow tegnap a gazdasági 

és pénzügyi élet számos vezető szemé- 
lyiségével tárgyalt. Beavatott körökben 
azonban kijelentik, hogy kevés lehető- 
sége van annak, miszerint Pirow tár- 
svalásalval meg lehessen oldani a nag" 
fontosságu gyarmatkérdést, A délafri- 
kai Unió hadügyminisztere csütörtökön 
megv Berchtesgadenbe, hogy kihallga 
tást kérjen Hitlertől, 

AZ AMERIKAI VÁROSOK 
KONGRESSZUSA 

(HAVANNA) La Guardia newyorki 
polgármester az itt tartott amerikai 
városok kongresszusán beszédében a 
kongresszus résztvevőinek üdvözletét 
tolmácsolta és kijelentette, hogy az 

ger Vorposten szerint Pirow országa 

csapatok az Ebro mentén folytatták a 
visszahuzódó ellenség üldözését. Meg- 
szállották a Sierra Fatarella hegység- 
ben Fatarella városát, miáltal elértek 
azt a pontot, ahol az Ebro a Matarra- 
nával összefolyik. Ettől a ponttól ke- 
letre ujabb támadás indult meg a ki- 
épitett köztársasági állások ellen, 
amelyeket állitólag több helyen már 
át is törtek és mintegy 100 névpvzet- 
kilométeres terepet szállottak meg. A 
legutóbbi 24 óra legjelentősebb ese- 
ménye Franco tábornok számára az 
hosv a Saragossa-Barcelona vasut- 
vonalat mintegy 10 kilométer hosszu- 
ságban elvágták és igy lehetetlenné 
tették a köztársaságiak katonai erőinek 
összevonását. Madrid és környékén a 
harcok veszitettek erejükből, ami an- 
nak a jele, hogy mindkét fél nagyobb 
katonai erőt vont el és dobott az Ebro 
menti szakaszokra. A légi tevékenység 
azonban nem szünik egy percre sem és 
egymást érik a kölcsönös bombatáma- 
dások, amelyek ezuttal kizárólag az 
ellenfelek állásai ellen irányulnak. 

Páris és Róma kibékülését sürgetik 
amerikai latin államok és Egyesült 
Allamok közötti viszony kedvezően 
alakul. Gyermekeinket nem a szomszé- 
damnk gyülöletére, hanem szeretetére 
neveljük. A diktatura helyett a demok 
ráciát igyekszünk minden erővel erő- 
siteni és az Ave Mariat tanuljuk az 
ave diktator helyett. Majd a délameri- 
kai német és olasz propagandát támad- 
ta és szavait igy fejezte be: A városok 
pánamerikai kongresszusa állandó jel- 
legü intézmény lesz. 

A FRANCIA-AMERIKAI SAJTÓ 
HARC ÉsS A NÉMET FELELET 

(BERLIN.) (DNB.) A német lapok 
igen hevesen támadják a farncia és 
amerikai sajtót amely szerintük jogta- 
lanul mond birálatot a németországi 
zsidókra kivetett sarc miatt, pedig mi- 
kor az antanthatalmak annak idején 
a németeket sarcolták meg, egy szavuk 
sem volt z igazságtalanság ellen. A Ber- 
liner Börzenzeitung emlékezteti Párist 
és Washingtont a következőkre: 
1920-ban a Ruhrvidéken lelőttek e-- 

francia tisztet. A német kormány azon 
nal sajnálkozását fejezte ki az esemény 
felett és a tettes kideritését rábizta a 
megszálló csapatok parancsnokságaira. 
A francia kormány ennek ellenére is 
1 millió aranyírank megfizetésére kény 
szeritette a német fővárost. 1923-ban 
Passau és Ingolstadt között egy angol 

meg. A dobálás ára ujabb 1 millió arany 
frank volt. 1924-ben Gelsenkircheben 
tévedésből feltartóztattak egy francia 
gépkocsit. A gépkocsi vezetője lelőtte 
a feltartóztatóő csendőrt, mire a né- 
met lakosság kövel dobálta meg a lö- 
völdöző francia tisztet. Ezért 100 mil- 
lió márka birságot róttak ki a gelsen- 
kircheni német lakosságra, amit zseb- 
motozás utján hajtottak be a lakossá- 
tól. Ezek után - IÍrja a lap - vissza- 
utasitjuk a demokrata sajtó beavatko- 
zását ebbe az ügybe. Ellenben, ha a 
most hangosak igazolni tudják, hogy 
annak idején akadt közöttük csak egy 
is, aki védelmére kelt a németségnek 
az általuk hangoztatott, de csak a be- 
felé értett demokrácia nevében, akkor 
revizió alá vesszük az álláspontunkat. 

RKomoly sikert 

lolyósitásánál 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Casa 

Muncii CFR, Romániai Nyugdijasok és 
nyugdijasnők Általános Szövetsége, 
Salvan Teodor elnök vezetése alatti 
kolozsvári fiókja a közmunkaügyi és 
közlekedésügyi minisztériumoknái köz- 
ben járt a szamosvölgyi nyugdijasok 
beszüntetett nyursdijainak további 
folyósitása érdekében. Ez a közbelépése 
komoly sikerrel is járt, mert a Szerve- 
zet a közmunkaüsvi és közlekedésügyi 
minisztériumtól 53.440. szám alatt az 
alábbi választ kapta: A 112-1938. és 
143-1938. számu kéréseikre való hivat- 
kozással, amelyeket 1938. évi május hó 
i19-én 37.357-1938. és 49.117-1938. 
szám alatt iktattak be ennél a minisz- 

ért el 
a Casa Muncil CfR nuugdijszervezet a szamos- 
völégi vasutasok elm radt nyugdijaimak- 

tériumnál, van szerencsénk értesiteni, 
hogy ezzel egyidejüleg közbenjártunk 
a CFR autonóm-intézményénél, hosv 
rendelje el a szükséges intézkedéseket 
arra vonatkozólag, hogy a CFR alkal- 
mazottait védelmező és segélyező bi- 
zottság fizesse ki a szamosvölgyi vasut- 
tób származó nyugdijasok összes meg- 
illető illetményeit. A válasz megérke- 
zése után értesiteni fogjuk. A miniszter 
helyettese és a minisztérium igazgatója 
által aláirt hivatalos értesitést, a Casa 
Muncii kolozsvári fiókszervezetének 
vezetői: Saluvan Teodor elnök és Vas- 
váry Leopold titkár ezuton hozzák az 
érdekeltek tudomására. 

-o- 

és egy francia tisztet kővel dobáltak 
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- A hatodik hadtest uj ren 
hatodik hadtest uj Parancsnokai. 
tea Vasilescu tábornok falraga, i. 
rendeletet tett közé a következő szekon 
gel: 1) Tilos azoknak a röpiratok8 vagy nyomdai termékeknek előáll 
amelyek legionista jellegüknél ása az állambiztonságra és közrendre 8i 
szélyesek. Hasonlóképpen tilos min 
ilyen természetü közlemények terjeen tése és kiadása. Azok, akiknek bin 
ban ilyen természetü nyomtatván a 
vannak, a jelen hirdetmény közzéteet 
létől számitott tiz napon belül ak e 
nai, csendőri, vagy rendőri hatósá áto 
nál kötelesek azokat beszolgáltatn 
Jelen rendelkezés ellen vétőke 2) i838. február 11-én megjelent éi ostromállapotról szóló törvény értem 
ben egy hónaptól két évig terjedő elzé 
rással büntetik. Az elzárással való 
tetésen kivül a II. Károly királyról a 
nevezett büntető törvénykönyv szak 
szai is alkalmazhatók. 3) A rendelkesg kihágásának megállapitását az ostrom, 
állapot területén székelő katonai, rend 
őri és polgári hatóságok végzik. 4) Je. len rendelkezés 1938. nov. 21-én reggel 
8 órakor lép érvénybe, ő 

- A zsidó állampolgárok listá; kerültek figyelmébe. A volt Gogi án 
mány által elrendelt állampolgársági 
felülvizsgálattal kapcsolatban amelye később is fenntartottak, előtfordul 
hogy tévedésből keresztény egyének j 
kerültek erre a felülvizsgálat alá e 
listára. Illetékes helyről kapott felvilá 
gositás alapján mindazoknak, akikne 
neve a zsidó állampolgárok listájába ke 
rült, saját érdekükben ajánlatos ér 
deklödniök a névjegyzékbe való felvé 
telük felől, ellenkező esetben pedig 
azonnal adják be felebbezésüket a tör. 
vényszékhez, mert mulasztásuk azzal , 
sulyos hátránnyal járhat, hogy hivat 
ból törlik őket az állampolgárok née 
sorából és mindenben az idegen ellen- 
örzési törvény intézkedései alá kerül- 

- Fogorvosok gyülése. F. hó 21-én, 
hétfőn este 9 órakor a kolozsvári és 
környékbeli fogorvosok gyülést tarta- 
nak a fogászati (stomatológiai) klinikán. 
Minden fogorvos pontos és feltétlen 
megjelenését kéri a vezetőség 

- A cluji magántisztviselők és keres 
kedelmi alkalmazottak közgyülése és 
előzőleg 6 órakor, Dermata-tisztviselői 
gyülés 23-án. Szerdán, azaz nov, hó 
23-án este 8 órai kezdettel a Catedralei 
7. szám alatti Vasmunkás Otthon nagy 
termében a cluji Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszer 
vezete rendkivül fontos tárgysorozat 
tal közgyülést tart. Az összes tisztvise- 
lők és alkalmazottak pontos megjelené 
sét kéri a szakszervezet vezetősége, Elő 
zőleg ugyaneznap este 6 órakor a Der- 
mata üzem tisztviselői és havidijasai 
tartanak igen fontos üzemi értekezle- 
tet ugyanabban a helyiségben. A Der- 
mata szakosztály vezetősége nyomaté- 
kosan kéri az üzem összes alkalmazot 
tat, hogy saját érdekükben okvetlenül 
jelenjenek meg. 

- Titokzatos öngyilkosság a Pas- 
teur-uccában. A Pasteur-ucca 14 szám 

alatt titokzatos öngyilkosság történt 

Egy Biró Anna nevü 53 éves nő meg- 

mérgezte magát és meghalt. Az öngyil 
kosság ügyében folyik a vizsgálat, mert 
nincs kizárva, hogy az idegbajos nő 
aki szenvedéseinek enyhitésére külön- 

féle kábitószereket használt, nem téve- 
désből vette-e be a szokottnál sokkal 
nagyobb adagot. 

- Véres harcok Palesztinában. 
ruzsálemi jelentés szerint az angol ha 
sereg tisztogató munkája során temnal 
Bethlehem mellett az angol csapatok ; 
a terroristák között heves harcok V0 i 
tak. Ezekben az angolok egy halottat 
és hat sulyos sebesültet vesztettek. mig 
a felkelők veszesége igen nagy. 

- Tilos a karácsonyfa kivitele. 
kormány a fiatalabb fenyőerdők K 
mélése céljából rendeletet adott Ki 
amelyben betiltotta a fenyőéslucfeny 
ágak kivitelét. 
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ete, gjen az angol- 
z ománbaráiság! 
ltása Károly király londoni látogatása 

gva égtelenül az utóbbi idők egyik leg- 
inac egvobb eseménye. Olyan esemény, 

Tje. na8 teljes mértékben alkalmas a két 
tok am 4ü ország közötti összes kapcsola- 
nye h fokozására. Az angol lapok még 

ététe taet is telve vannak a mi szereteti 
kat m alkodónk és országunk iránti elra- 
ágok róat ssal. Ezekben a napokban az an- 
ni gl pép látta, mintahogy láthatta is 
et 2 iig. hogy egy földrajzilag távoli or- 
és is állhat közel hozzá érzelmekben, 

elmé selyek alapján az együttmüködés kö- ent aztük teljes mértékben biztositva van. 

5 bün miárálylátogatással kapcsolatosan az 
ól el mugol nép, amint arról már beszámol- 

előkészületeket tett, zaka, tunk, nagy 
kezés Kezdődtek ezek az előkészületek az 
trom- g01 uralkodónak a törvényhozásban 
rend emondott trónbeszédével amelyben 

fagy ünneplés közepette bejel
entette a 

egge! irálylátogatást. Folytatódtak azután 

ok az előkészületek azokban a nagy 
tanepségekben, amelyek a fogadással 

tájára tapcsolatosan a rokonszenv csodálatos 
1-kor eznyilvánulásai voltak, továbbá az 
Ársági mngol főnemesség és a nép legszélesebb 

elyet tegeinek kitünő nagy ünneplésében. 
rdult, Mindezek a tények mélységes bizony- 
lek is ságai vo tak annak a nagy, őszinte és 
lá eső bensőséges szeretetnek, amelynek II. 

elvilá Károly király Öfelsége és Ro- 

ikne mánia az angol nép körében élvezett 
ba ke és élvez. Az összes angol lapok és fo- 

lyóiratok külön kiadásokban az elra- 

gadtatás hangján méltatták az uralko- 

i dó kiváló egyéniségét és szerep
ét, ame 

tör. iyet nemcsak az ország, hanem az 
zal a egész Európa életében betölt. Soha An- 

Ivat glia nem fogadott nagyohb fénnyel ési 

ne őszintébb rokonszenvvel királyi láto- 
ellen- gatást, mint a most lezajlottat, amely 

a két nép érdekközösségének és barát- 

ságának ujabb nagy megerősödését je- 

lentette. Az ünnepségeknek a rádióban 

való továbbitása, az angol dominionok 

számára ami egészen kivételes dolog 

volt Anglia életében, és az a rendki- 

vili érdeklődés, amely ez alkalommal 

mindenfelé megnyilvánult, bizonyitot- 

ták az esemény nagy jelentőségét és az 

ünnepségek fényes külsőségei pedig 

szintén csak az angol román népek ősi 

és mélységesen bensőséges kapcsolatait 
igazolták, 

De a programszerü megnyilatkozáso- 

tarta- 

ikán. 

tétlen 

keres 
és 
iselői 
V. hó 
Iralei kon tul maga az angol nép ujból és uj- 
nagy ból megragadta az alkalmat, hogy 
és ujabb és ujabb hatalmas bizonyságait 

kszer adja annak a barátságnak, amely a két 
ozat- népet összeköti és annak két nép életé- 

tvise- ben megnyilvánuló nagy erőnek, mely 
elené a maga szellenne és demoráciája révén 
. Elő mindig a népek közti békének és bol- 
Der- dogulásnak volt a biztos záloga. Azok a 
jasai fejtegetések és magyarázatok, amelyek 
ezle- kel a világsajtó ezt a királylátogatást 
Der- kisérte, ismételt beigazolásai voltak a 

naté legőszintébb baráti érzelmeknek és 

azot- mély alapokat nyujtanak az angol-ro- 

lenül mán nép baráti kapcsolatainak további 
megerősődéséve, politikai, 
szellemi és müvészeti téren. 

,De megnyilvánultak ezeken a szép 
és nagyjelentőségüű ünnepen olyan kis 

gazdasági, 

tént. mozzanatok is, olyan figyelmességek, 

meg amelyek a mi Felséges Uralkodónk és 
il kisérője Mihály gyulafehérvári nagy- 

1gy . 
mert vajda személyével kapcsolatosak. Azok 
ő a Gorj-vidéki festőiszépségü, a román 

falusi leányok által elkészitett szőtte- 
sek és varrottasok, azok a román nem- 
zeti viseletek, babák stb.,. amelyeket az 
ualkodó és a nagyvajda az angol ki- 
rályi párnak és gyermekeinek vittek, 
igazán kedves és jóleső örömöket okoz 

Je- tak. Sok-sok minden bizonyitotta be 
had tehát ujból és ujból az angol nép leg- 

nap öszintébb rokonszenvét Románia ural- 
kés kodója és népe iránt. És ezek a jelek 
vol- és bizonységok szólanak amellett, hogy 
ttat ezek a baráti kapcsolatok a jövőben, 
mig Amennyiben ez csak lehetséges, még 

mzorosabbak, még jobbak és még állan- 
bbak lesznak a két nép közös érde- 

A elmek elémozuditásánál. 

az s t8 mullió romániai lakos, aki 
elben és örömében elkisérte az 

ny? t egész utjában egyesült sziv- 
Éljen kri kiáltja ég felé: 

JÓESTÉ 

(BUCURESTI.) A Timpul irja: Kemal 
Atatürk halála még mindig gyászban 
tartja egész Törökország népét. Ezzel 
kapcsolatosan közlik, hogy közvetlenül 
Kemal halála előtt, érdekes eset tör- 
tént. Arról van szó hogy egy Kapós- 
keresztur községbeli magyarországi fa- 
lusi ember levelet irt a török udvar 
kabinetirodájához, amelyben bejelen- 
tette, hogy egy csodaszert küld a tö- 
rök államfő részére, amelytől bizto- 
san remélheti bajának meggyógyulását. 
A levél irója elmondotta, hogy hosszu 
idő óta sulyos betegség gyötörte és en- 
nek során különféle gyökerekből cso- 
dálatos varázsszert sikerült előállita- 
nia, amelynek segitségével betegsége 
jórészt elmult és ma már munkaképe- 
sen tud dolgozni, kurájának folytatá- 
sa mellett. Miután pedig a lapokból ér- 
tesült, hogy a török államiőt ugyancsak 

Gyökerakből készitett csodaszerbő 
szerette volna megmenteni Kemal 
Atatürköt az életnek a kapós- 
kereszturi gazdálkodó 

lett, mint őt, engedélyt kért a török 

udvartól, hogy neki a maga varázesze- 
réből küldjön. A csodaszert a kapos- 

kereszturi falusi ember eljuttatta a bu 
dapesti török követséghez, amely az- 

bulba, sajnos azonban a csodaszer már 
későn érkezett, mert Kemal Atatürk 
halálán volt és orvosai semmi értelmét 
nem látták annak, hogy a varázsszerrel 
kisérletezzenek 
A kaposkereszturi falusi ember most 

egyfelől erősen sajnálkozik, hog- nem 
jutott valamivel előbb eszébe a csoda- 
szer elküldésee másfelől azt mondja, 
hogy talán, ha az orvosok nem okos- 
kodnak, az ő varázsszere még az utol- 
só pillanatban is csodát tudott volna 
tenni és meggyógyitotta volna az uj 
Törökország megteremtőjét. 
Az érdekes esetről a török lapok is 

nagy beszámolókat irnak. rákbetegség gyötri, hasonló tüntek mel 
ztzsaaszrlte azoosazsmaseztta ooacassoen az 

A némect nők nem iodnak többé 
dohányozni 

(BERLIN.) Iulius Streicher a hit- 
lerizmus egyik vezére, erőteljes moz- 
galmat kezdett a német nők dohányzá- 
sa ellen. Ugyanakkor erőteljes mozga- 
lem indult meg abban az irányban is, 
hogy a feltünő arcfestés és ajakpiro- 
sitás ellen is felvegyék a legszélesebb- 
körü társadalmi harcot és a nők ezeket 
a szépitési eszközöket, csak a nélkü- 
lözhetetlen szükségszerüség mértékéig 
alkalmazzák. A dohányzás elleni harc 
a német nők körében általános nagy 
visszhangot keltett és egyre több és 
több szervezet csatlakozik ehhez a moz 
galomhoz, amelyet egyelőre csak tár- 

sadalmi uton kivánnak megvalósitani. 
De egyes hirek szerint már szó van 
arról is, hogy hatósági rendelkezések- 
kel léptetik életbe a nők dohányzástól 
való eltiltását Tekintettel arra, hogy 
ennek a dohányzási tiltalomnak gyakor 
lati keresztülvitele valószinüleg maga 
után vonja a dohányfogyasztás jelen- 
tősmérvü csökkenését, a német nők 
szervezetei elhatározták. hogy az igy 
megtakaritott összegeket különféle nép 
jóléti célokra ajánlják fel, hogy a 
nagy erővel megindult társadalmi moz- 
galomnak széleskörü népjóléti kihatása 
lis legyen. 

Reuter 
(MARSEILLE.) A nagy tüzkatasztróta 

következményeként az egész város veze- 
tőség beadta lemondását, amit Sarraut 
belügyminiszter, aki a legszigorubb vizs- 
gálatot vezettette be, elfogadott. A város 
ügyeit egyelőre egy időszaki bizottság 
vette át, amelynek vezetője a belügymi- 
nisztérium egy tisztviselője. 
(BRÜSSZEL.) Lipót belga király, akit 

névnapja alkalmából Hitiler kancellár táv- 
iratilag üdvözölt, meleghangu sürgöny- 
ben köszönte meg a megemlékezést. 
(TOKIÓ.) A japán-magyar kulturáhs 

egyezmény aláirása alkalmából távirat- 
váltás volt Konoye japán és Imrédy ma- 
gyar miniszterelnök között. 

(PAÁRIS.) A szirial-francia egyezmény 
értelmében nagy közgazdasági szakértő 
delegáció indul a szir fővárosba, hogy 
Mardan Bey kormányának segitségére 
legyen. 
(POZSONY.) A dunajeci svábok kül- 

döttségileg tiltakoztak az ellen, hogy őket 
Lengyelországhoz csatolják. 

(GRAZ.) Steiermark 600 méternél ma- 
gasabb területeire beköszöntött a máso. 
dik tavasz. Ismét virágzik az eper és az 
ibolya, sőt több helyen nagyszámu pillan- 
gót is látni, ami szokatlan jelenség no- 
vemberben ezen a vidéken. 

(LONDON.) A stradifbhalli repülőka- 
tasztrófát, amely 3 angol pilóta életébe 
került, a gép előzetes erőszakos megron- 
gálása okozta. A hatóságok a legszigorubb 
vizsgálatot vezették be a bünös merénylő 
személyének kideritésére. 

(LILLE.) Az egyik lillei textilgyárban 
eddig ismeretlen okoknál fogva tüz ütött 
ki, amely az épületeket csakhamar lán- 

gokba boritotta. A kár hozzávetőleges 
becslés szerint 20 millió frank. 

(PARIS.) Mandel gyarmatügyi minisz- 
ter rendeletére Dakarban rádióleadó állo- 
mást létesitenek. 

(BUDAPEST.) A zlini Bata müvek igaz- 
gatósága kérvényt adott be a magyar 
kormányhoz, amelyben az érsekujvári 
üzem fenntartását kéri. Beleegyezés ese- 
tén kötelezte magát arra, hogy kizárólag 

magyar munkásokat és hivatalnokokat 

alkalmaz két csehországi delegátus kivé- 

telével Közgazdasági körökben érdeklő- 

déssel várják a magyar kormány vála- 

szát. a 
(PARIS.) A francia kormány elhatá- 

rozta, hogy koncentrációs táborokat állit 
fel. 

.2 
jelenti : 

(TERUZSÁLEM.) Egy arabot tegnap til- 
itott fegyverhasználat miatt halálra itéltek. 
! (MILANÓ.) Az olasz hatóság leleplezett 
jegy utlevél hamisitó bandát. Tizennyolc 
embert letartóztattak. 

(PÁRIS.) Az ujonnan kinevezett párisi 
olasz nagykövet megérkezett a francia 
fővárosba. Az érkező olasz diplomatát az 
iomáson az olasz kolónia tagjai fogad- 
ták. 
(PÁRIS.) A francia-spanyol kereske- 

delmi kamara követelte, hogy az általá- 
nos gazdasági helyzet feljavitása végett 
küldjön a kormány képviselőt Burgosba. 
(BARCELONA.) Egy Barcelona közelé- 

beni municiógyár felrobbant. 
trófának 400 halálos áldozata van. 
(BERLIN.) Reichenbergből 5000 szudéta 

német indult a Harmadik Birodalomba 
tey munkaügyi miniszter meghivása foly 
tán. 
(ATHÉN.) Megnyitották a német könyv 

napot. 

(RÓMA.) Az olasz fővárosban tegnap 
nyitották meg a Duce jelenlétében az 
akadémiai évet. 
(KASSA.) Kassa városa óriási lelkese- 

déssel és pompával ünnepelte meg véd- 
szentjének, Szent Erzsébetnek névnapját. 
(LONDON.) VI György uralkodó nagy- 

nénjének, Maud norvég királynénak ha- 
lála miatt megszakitotta vidéki tartózko- 
dását, visszatért a fővárosba és négy he- 
tes udvari gyászt rendelt el. 
(LEITMERITZ.) A Die Zeit szerint Ba- 

ta cipőgyárost és fiát valutacsempészés 
miatt letartóztatták. Németországból a 
hirt nem erősitették meg, cseh részről 
pedig cáfolják. 

Tiltott propasanda miatt el- 
itélték a Ghioculescu-házaspárt 
(BUCURESTI.) A katonai törvény- 

szék I. szekciója C. Dumitru ezredes el- 
nökletével most itélkezett Mihail Ghio- 
culescu és felesége Caramela Ghiocu- 
lescu felett akiket tiltott propagandá- 
val vádoltak. A biróság a férjet 2 évi 
elzárásra, politikai jogainak három év- 
re szóló felfüggesztésére és 5000 lej 
pénzbüntetésre itélte. Mig feleségének 
büntetése 1 évi fogház, 5000 lej pénz- 
birság és 3 évi jogvesztés. Az elitélés 
az államvédelmi törvény 28-ik sza- 

után repülőgépen továbbitotta Isztam- 

A katasz- 

A silány, „olcsó'" lámpz 

talja az áramot, amellett csak 
gyenge, vöröses fényt áraszt. 

Ez pénzpazarlásl 
Takarékos On? Akkor csak 
Tungsram- Keyptont!l Az 
újrendszerű Tungsram-Krypton- 

lámpa, hála értékes kryptongáz- 

töltésének, sugárzó lehéren 

izzó fényt áraszt, áramiogyasz- 

tása pedig rendkivül 
/ 

csekély. 

A kivégszett ember 
szivmüködése 

(SALT LAKE CITY.) A 40 esztendős 

John W. Deering a kivégző osztag előtt 

fejezte be életét. A beismerő vallomást 
tett gyilkost agyonlőtték, miután ezt a 

halálnemet választotta magának. 

Belegyezésével a kivégzés előtt és 

alatt szivvizsgálatokat készitettek róla 

a kardiometer készülék segitségével. A 

vizsgálatoknak azonban orvosi és tudo- 

mányos szempontból vajmi kevés az 

eredménye 

Stephen H. Besley dr. fegyházorvos 

következőkben számolt be észleleteiről: 

- Bár Deering külső látszatra teljes 

hidegvérrel ült a székbe amely a ki- 

végző osztaggal szemben állt, szive na- 

gyon rendetlenül, kihagyóan és gyorsan 

vert. Mikor a golyók átütötték szivét, 

erős eltérés volt tapasztalható, a sziv- 

dobogás husz másodperc után szünt 

kaszának 3. és 42. pontjai alapján tör- 
tént. 

meg, hogy a golyók érték, de a reflex- 
mozgás vagy két percig tartott azután.
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Remek küzdelemben, 
Kinizsit a Victoria. 

Resicán. 

etyálafu/ ...... 

Bajnokveréssel végződött a nemzeti bajnokság őszi, utolsóelőtti fordulója. 
A Carpati bravuros játékkal biztosan győzött a Ripensia felett, amely most 
már csak jobb gólarányával áll a bajnoki rangsor második helyén. A Vic- 
toria igen nagy teljesitményt végzett Temesváron a rettegett Kinizsi legyő- 
zésével és ezzel a kolozsvári csapat feljebb kuszott a bajnoki ranglétrán. A 
Rapid Resicán csak hatalmas erőfeszitéssel sikerült megszerezni a bajnoki 
pontokat a lelkesen játszó UDR-től. Aradon viszont a helyi „rangadó': az 
AMTE-Gloria találkozó nagy meglepetésre, eldöntetlenül végződött. A mun- 
káscsapat 
tan védekező Gloriával szemben. 

jobb volt, de csatárai nem udtak eredményesek lenni az elszán- 

Nagybányán hagyta a balnoki pontot 
a Ripensia 

(NAGYBÁNYA.) FC Carpati-Ripen 
sia 3:0 (1:0). 3500 néző, biró: Pálffy. A 
nagybányai csapat kezdettől fogva lel- 
kesen és nagy lendülettel játszott és fel 
tétlenül megérdemelte a győzelmet. Az 
országos bajnok minden erőlködése 
hiábavaló volt az okos taktikával ját- 
szó nagybányaiakkal szemben s vere- 
séggel volt kénytelen hazatérni 
Változatos játék után Szőke rugta az 
első gólt a félidő 26. percében. A Ri- 
pensia kemény ostromba kezdett a gól 

-e 
Memény mérközésben vere 

Medie Mi a évőzelmet 
a Viciorla Temecsváron 

(TEMESVÁR.) Victoria-Kinizsi 2:0 
(0:0). 2500 néző, biró: Tope lonescu. A 
kolozsvári csapat sorozatos balsikerei 
után végre magáratalált és kemény 
harc után legyőzte a Kinizsit, amely- 
nek tankjai ezuttal csődöt mondottak 
és egyetlen gólt sem tudtak a Victoria 
kapujába juttatni. A félidő változataos, 
gyorsiramu játékkal telt el. Szünet után 
a Victoria rákapcsolt és sürün ostromol 
ta a temesvári kaput. A 21. percben 
Szántay éles lövését a Kinizsi kapusa 
kiütötte, ám hamarosan ott termett 
Capusan, aki a hálóba vágta a labdát. 
A Kinizsi ezután felvonult és forró 
helyzeteket teremtett a Victoria kapu- 
ja előtt. A kolozsvári védelem azonban 
hősiesen ellenállott. A 36. percben 
esett a Victoria második gólja, amikor 
Szántay 20 méteres bombája robbant 
A Kinizsi ezután felnyomult és forró 
Klimek és Páll összecsaptak, amiért 
a biró mindkettőjüket kiállitotta. 
Ugyanerre a sorsra jutott a 40 percben 
Nistor is, aki Maliczát megrugta. A 
mérkőzés végéig a Victoria 9 emberrel 
is offenzivázott, de eredményt már 
nem tudott elérni. 

eknei . 

Dönteilen az aradirangadó! 
(ARAD.) AMTE-Gloria 2:2 (2:0). 

3600 néző, biró: Milivoi. Az aradi mun 
apat az első félidőben ragyogó já- 

ckal kétgólos vezetésre tett szert, 
t után érthetetlenül visszaesett és 

gedte kezéből a biztosnak látszó 
ést. A gólok igy estek: I. f. 14 

Zermoser 1:0, 17. p. Batrin 2:0, II. i. 
Fritz 2.1, 42 p. Marianut 2:2. 

Memény dió volt a Rapid- 
nak az UDR 

(RESICA.) Rapid-UDR 1:0 (1:0). 1500 

néző. biró: dr. Russu. A bucurestiek- 
nek igen kemény dió volt a resicai csa- 
pat, amely nehezen adta meg magát, kis 
szerencsével döntetlenné is tehette vol sS 

a mérkőzést. A mérkőzés egyetlen 
ját az első félidő 26. percében Ba- 

rátky lőtte. A második félidőben a re- 
sicaiak ellenállhatatlanul támadtak, de 
a csatársorban a kapu előtt nem volt é 

em 

ra, azonban a nagybányai védelemmel 
szemben minden igyekvése meddőnek 
bizonyult. Szünet után a Carpati foly- 
tatta az iramot és frissen, lendülete- 
sen sokszor pergőtüz alatt tartotta a 
temesváriak kapuját. A 18. percben 
Oprea megszerezte a második gólt, 
majd a 33. percben gáncs miatt meg- 
itélt 11-esből Teleky háromra növelte 
a gólok számát. Az utolsó percben a 
Ripensia keményen ostromolta a nagy- 
bányai kaput, de bevenni nem tudta. 

meg a kellő erély és igy az egyenlités 
nem sikerült. 

Már esészem megszelidült 
a piocsiii „muűmus" 

(BUCURESTI.) Juventus-Tricolor 
CFPV 2:0 (1:0). 4000 néző, biró: Vuia 
kapitány. A ploestii „mumus", amely 
nemrég még rettegett ellenfele volt a 
nagycsapatoknak, már egészen megsze- 
lidült. A Juventus biztosan bánt el ve- 
le, bár játékát nemtudtakellőengólok- 
ban kifejezni. A két gól félidőnként 
esett. Mindkettőt Praszler szerezte csa 
patának. 

- 

Venus az őszi bajnok! 

1. Venus 10 7 3 0 24:7 17 
2. Ripensia 10 5 3 2 27:16 13 
3. Carpati 10 5 3 2 18:13 13 
4. Victoria 10 5 0 5 21:17 10 
5. Juventus 10 5 0 5 20:17 10 
6. AMTE 10 4 2 4 22:25 10 
7. Sportul Stud. 10 4 2 4 14:18 10 
8. Rapid 10 3 3 413:.9 9 
9. Kinizsi 10 3 3 4 24:23 0 

10. Gloria 10 2..3 5 1125 7 
11. Tricolor- 10 3 0 7 822 6 
12. UDR Aa 10 1 4 5 816 6 

- 

Lisabalnokság: 

Megtörte az üniversnaica 
a Murecs veretlenségét 

(KOLOZSVÁR.) Universitatea Mures 
3:0 (1:0). 1200 néző, biró: Husztig Az 
egyetemi csapat értékes fegyvertényt 
produkált az eddig veretlen Mures le- 
győzésével. Győzelmüket nagy küzdelem 
után harcolták ki a kolozsváriak, akik- 
nek játéka ezuttal nivós és élvezetes is 
volt. Gólok: 23 p. Medrea, II. f. 20 p. 
Draga, 40 p. David. Az első félidő 20 per- 
cében Golub és Dászkál összeverekedtek 
és a biró emiatt mindkét játékost kiálli- 
totta. A két csapat a következő össze- 
állitásban játszott: Universitatea: Moldo- 
vean - Adoc, Jancoviciu - Golub, Med- 
rea I, David - Benkő, Paunescu, Tára- 
nu, Medrea II. Draga. - Mures: Vajda 
- Vidresan, Borda - Gilinga, Borso- 
vetzky, Medve - Incze, Sikó, Szász, 
TDászkál, Kulcsár. 

(NAGYBÁNYA) Tricolor-Törekvés 3:0 
(1:0). Góllövők: Gáspár, Nasturean és 
Décsey. 

(NAGYVÁRAD) NAC-CFR 14:1 (1:0). 
Góllövők: Spilmann 2, Pap és Schertz, 
illetve Pascu. 

ÚESTET
! 

TESTEDzZÉs 
vétéltllrnnnlévstrsntaésab

a 
totta 

Bravuros égőzelmet aratott a Carpati 
az országos bajnok iclett! 

otthonában verte meg a rettegett 
A Rapid csak nehéz harc után győzött 

Döntetlen az AMTE-.Gloria mérközés 
(NAGYSZEBEN.) TMAC-Soimii 3:0 

R:0). 

(GALATI) CFR-Sporting 5:1 (1:1). - 
DVA-Textila 21 d). 

Féltucat góllal gy 

(BUDAPEST.) Óriási szenzációja van a 
magyar labdarugóbajnokság vasárnapi 
fordulójának. A Hungária féltucat góllal 
legyőzte az utóbbi időben fényes formára 
felfutott Ujpestet, mely igy az őszi első- 
séget is elvesztette. A Ferencváros meg- 
erőltetés nélkül győzött a a Bocskai ellen 
és jobb gólarányával a bajnoki rangsor 
élére került. 
Hungária-Ujpest 6:1 (3:1). Az Ujpest 

csapnivalóan játszott, ezzel szemben a 
Hungária nagy lelkesedéssel feküdt a 
mérkőzésbe és az adott körülmények kö- 
zött megérdemelte még a nagy gólarányu 
győzelmet is. Góllövők: Titkos (3) és Kar- 
das (3), illetve: Zsengellér. 
Ferencváros-Bocskai 5:1 (2:0). A baj- 

nokcsapat könnyen érte el góljait. Sárosi 
dr (2), Kemény, Tánczos és Sárosi III. 

- pem 

a rangadón 
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(PLOESTI) Prahova-AS Conya 
5:3 (4:0). na 
(BRAILA.) Franco Romána-Unire, 

color 2:0 (1:0). Ti. 

Kerületi ba'noksay, 

Corvinus nem tudot 
U 

. 1 őzni az Akadémisták 
ellen! 

Gazdasági Akadémia-Corvinus d 
II. oszt. bajnoki. Biró: Constantine 1 Góllövők: Wieser, illetve: Hajóss 1 
KAC-Universítatea 2:2 (2:1). Itj he 

noki, biró: Muresan. Góllövők: Baga 4 
Székely, illetve: Dubau és Dobzsán 
Echo-EMSC 5:0 (3:0). Iij. bajnoki 

Stan. Góllövők: Kádár 2, Gedelean, 1 
rindean és Smilovits. e 

Victoria B-UEC 2:2 (1:1). Barátság 
biró: Ciosa. Gólok: Crutiu és Kozma 
letve: Dumitrescu és Kiss. 

Ke 

őzött a Hungária 

Szolnoki MAV-Budafok 2:1 :1) 
Szürketaxi-Phöbus 3:3 (2:1). 
Elektromos-Salgótarján 4:0 
Zugló-Nemzeti 1:1 (0:0). 

ferencváros az élen ! 
Ferencváros 11 10 - 
Hungária 12 
Ujpest 
Kispest 
Nemzeti 

. Szolnoki MAV 
Phőbus 

. Szeged 

. Budafok 

. Szürketaxi 
. Elektromos 
. Bocskai 

(1:0) 

ét1 20 
1:16 

12 
11 

: 

0
0
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voltak a Fradi gólszerzői. 
Szeged-Kispest 2:0 (0:0). 

e 
OLASZORSZÁG-SVAÁJC 2:0 (0:0). Bo- 

lognában, 40.000 néző előtt folyt le a két 
ország labdarugóinak mérkőzése, amelyet 
az olaszok nyertek meg Colaussi és Mi- 
nelli (öngól) góljaival. 

Olaszország B-Svájc B 0:0. A két or- 
szág második garniturának Luganóban 
lefolyt mérkőzése gól nélkül végződött. 
Rotterdam-Hollandia 3:2 (2:0). A hol- 

land válogatott nagy meglepetésre kika- 
pott Rotterdamban. 

Svédország-Németország 13:11. A svéd 
párbajtőrvivók Stockhomban legyőzték a 
németeket. 

Nagy ünnepléssel fogadták Kassán a 
budapesti stafétákat. Kassáról jelentik: 
Vasárnap délelőtt érkezett meg a Magyar 
Atlétikai Szövetség 30 tagu stafétája, 
amely szombaton indult el Budapestről. 
A felvidéki városban nagy ünnepséggel 
fogadták a staféta tagjait, akik megérke- 
zésükkor megkoszoruzták Rákóczi feje- 
delem sirját. 

FEGGELEN, a hires holland hölgyuszó 
vasárnap Amszterdamban 1 p 13 mp-re 
javitotta a hátuszás világrekordját. 

Két magyar játékos Páris csapatában. 
Párisból jelentik: Most állitották össze 
Páris válogatott csapatát, amely decem- 
ber 4-én Budapest legénységével játszik 
a francia fővárosban. Az összeállitás ér- 
dekessége, hogy a csapatban két magyar 
játékos is helyet kapott: Hiden - Tarris, 
Lorrentz - Zabalo, Zsifkovits, Guaont - 
Moulet, Simonyi, Zzatelli, Fructuocso, 
Máthé. 
Magdeburg-Budapest 12:4. A magyar 

ökölvivókat lepontozták Magdeburgban. 

Dánia-Svédország 10:6. A dán ököl- 
vivók Kopenhágában vivták ki a győzel- 
met. 

Pop (Vivóklub) nyerte a Herczeg-kupa 
első fordulóját. A Haggibbor rendezésé- 
ben vasárnap bonyolitották le a tőrvivók 
részére kiirt Herczeg-kupa első forduló- 
ját. Az elsőséget holtverseny után Pop 
Vivóklub szerezte meg 5 győzelemmel, 2. 
Erős Haggibbor 5 győz., 3. Guráth KAC 
4 győz., 4. Róbert Haggibbor 3 győz, 5. 
Horváth KAC 2 győzelem. 

- Bay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vívőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Őrák: kedd csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 
órától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 
port. Str Nic. Iorga 3. 
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0 A róm. kath. Női Misszió 1 
lebbi teadélutánját november 2épé ze den délután 5 órakor lesz Str. G. Duca 7 szám alatt, az egyesület helyiségében. Elő. adást tart a népzenéről Domokos Pál Pé. ter. A rendkivül érdekesnek igérkező elő- adásra nemcsak a tagokat, hanem a nb közönséget is szivesen látja a rendezőség, 0 A Dávid Ferenc Egylet folyó hó 21-én hétfőn délután 6 órakor az unitárius püs- pökség kollégiumi disztermében felolva. só ülést tart, melyen dr. Varga Béla uni- tárius püspök fog felolvasást tartani „A 
kereszténység megvalósitásának egyik 
módszere cimen. A vallásos tárgyu felol- 
vasást ima előzi meg és egyházi ének zár- 
ja be. Az érdekesnek igérkező felolvasás- 
ra ezuton hivja meg az érdeklődő közön- 
séget az egylet elnöksége. 

Rádió 

KEDD, november 22. 
Bucuresti. 6,45: Ritmikus torma, rádió- 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 7,45: Reggeli müsor be- 
fejezése. 12: Déli hangverseny. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális és 
sporthirek, vizállásjelentés. 13,10: Hang- 
verseny. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rá- 
dióhiradó. 14,30: Hangverseny folytatása. 
15,10: Hirek. 18,02: Technikai előadás. - 
18,17: Zenekar. 19: Előadás. 19,15: Leme- 
zek. 19,55: Előadás. 20,10: Hangverseny 
20,50: Előadás. 21,05: Szimfónikus hang- 
verseny. 22: Sporthirek. 23: Hirek. 23,15 
Tandin zenekara. 
Budapost I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11. Hirek 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Enek zongorakisérettel. 13,30: Hi- 
rek. 14: Hanglemezek. 15,35: Hirek. 17.10 
Asszonyok tanácsadója. 17,45: Hirek. 18 
Zenekar, 19: Előadás. 19,30 Hanglemezek 
20: Hirek. 20,25: Gitárest. 21: Magyar köl 
tők versei. 21,35: Enek cigányzene kisé 
rettel. 22,35: Hirek. 23: Hegedü és zoé 
ra. 23,45: Szalonzene. 24: Hirek angol és 
francia nyelven. 1,05: IIirek. 3: 
Budapest II. 21: Beethoven-lemezek. 23 

Hirek. 258 
Bécs. 18,10: Szórakoztató zene. 19,2. 

Hangverseny. 20,10: Operettzene. é 
Varsó. 18.30: Könnyü zene. 20: Operel 

zene. 21: Hangverseny. 23,15: Dalok. 

= Allandó müvészi képkiállitás. 
kép, portré, hangulatos virágcsendé 7 
ajándéknak nagyon alkalmas. Nagy 
laszték. Megtekinthető vételkény 
nélkül Cal. Regele Ferdinand 71 SZ25. 
Nyitva minden szerdán és pénteke 

-0- egész nap. 
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m évfolyam, 1938. NOVEMBER 22. 
"a 

eage ag/tu/iti 

Hatvan vádlott, nyolcvanmillió lcj kártérités 
JÓESTErI. 

szinház 
9: Gioconda de Vito, a hires olasz 

étfő sznő egyetle 
! / . 

fsdy. mesoaümüvénő zetien hangyerse- Az utóbbi évek legnaguobb bünpörc zajiik a
 tuvardij-visszatérités kérdése körü 

folla 2 Bach Freluálo e fuga (Salla A kereskedeimmi és iparvallataton egész tömeget akarla lelel
őssé tenni az állam 

0I1 L spaatotti olszninor, per vielino 0- vasui - Huszonnci vadiott nevalálrásának meghamisitásával védekezi
k 

ák 1o in la-minor. Moderato-Adagio-Agi Erdelyiek és bánának a vádlották padján 
fato assai) 4. Paganini: Due capricci. a 

(BUCURESTI.) Az a per, amely most 
A zongorakiséretet Zsizsman Rezső E AZ ELSŐFOKU ITELET fuvarleveleit a jövőben dijvisszatérités 

1 dg, igazgató látja el Mérsékelten emelt zajlik a bukaresii itélőtábla előtt, tulaj- A továbbiakra nézve már a perben végett felülvizsgálásra elfogadja. Az 

inesey helyéra Can dida (C. B. Shaw vüá donkénnen hat évvel ezelőtt kezdődött. elhangzott elsőfoku itélet ad felvilágo igy kiközösitett cégek között sok 

gedd fél a., ta világiro alni ághi Az államvasutak vezérigazgatóságá- sitást. Eszerint az összegyüjtött fuvar- erdélyi és bánáti iparvállalat is sze- 

1 baj. Earetében. Rendező: Kádár Imre. Fő- nál valaki gyanut fogott, hogy a kiutalt leveleket az esetleges tuljizetések meg- repel. 

6s ézereplők: Erényi Böske, Mária Éva, fuvardij-visszatéritések 3okkat nagyobb állapitása végett benyujtották a vasutt Ujabb hirek szerint az államvasutak 

ke, iészáros Béla, Tóth Elek, Bodó összegre rugnak, mint az azt megelőző vezérigazgatósághoz. itt a fuvarlevelek igazgatósága ezen a megkezdett csapá- 

a György, Lantos Béla. Premler bérlet években. Megindult a házi vizsgálat, néhány olyan tisztviselő kezeibe kerül- son tovább akar haladni és azt a kér- 

e 8. szám.) ismét átnézték és átszámították azokat tek, akiknek előzetes megállapodásuk dést tanulmányozza, hogy mennyiben 

tságo szerda fél 9: Candla (Rendes bérlet 9. sz a fuvarleveleket, melyek alapján utó- volt a fuvarleveleket összevásárló tartoznak neki kártéritéssel azok a 

na, modalmi bérlet Cdlnark zeneegyesület lagos dijvisszatéritéseket eszközöltek. egyénekkel. Ezek a megtévedt vasuti vállalatok, amelyeknek a fuvarlevelei 

Csütör ; A megállapitás, amire jutottak, való- tisztviselők ott is találtak tulfizetést, alapján mások jogtalan visszatérité- 

*hangversenye. Müsor: 1. Weber: Obe- 

fon-nyitány, 2. George Pavel: Bánsági 

rapszódia. 3. Mendelssonn: G-moll 

zongoraverseny. (Fischer Vilmos) 4. 

Beethoven III. szimfónlája (Eroica) 

Vezényel: George Pavel. 

péntek fél 9: Duc. (Harmadszor.) 

szombat d. u. 5: Julia. (Ifjusági előadás, 

olcsó helyárakkal.) 
9. Légy enyém, mint régen. (18-ad- 

seket vettek fel. Az államvasutnak 

erre nézve az a felfogása, hogy ezek a 

vállalatok a fuvarlevelek eladása utján 

olyan haszonhoz jutottak, amel/ annál 

kevésbé illeti meg őket, mivel a fuvar- 

levelek megvételének tulajdonképpeni 

célja a vasut megkárositása volt. 

Annyit mindenesetre tényként kell 

leszögeznünk, hogy a fuvardijvisszaté- 

ahol nem lett volna szabad. Az ekén- 
pen csalárd módon megállapitott és 

kiutalt fuvardij-visszatéritéseken aztán 

testvériesen megosztozkodnak. 

A vasuti vezérigazgatóság feljelenté- 

sére megindult a nagy bünper az ilfovi 

törvényszék előtt, amely az ügyészség 

által emelt vádat igazolva látta és hat- 

van vádlottat itélt el rövidebb-hosszabb 

ban meglepő volt: nemcsak azoknál a 
fuvarleveleknél igényeltek és fizettek 
vissza dijkülönbözetet, ahol a vasut 
tényleg többet számitott, hanem olyan 
esetekben is kiutaltak és felvettek ily 
megtéritéseket, amikor a fuvardij ki- 
számitása a teherárudijszabás legpon- 

tosabb betartásával történt. 

este A vizsgálat mindjárt a kezdetén 
Or.) ; 

vadámab d. u. 3: Hatodik emelet (A nagy abból a feltevésből indult ki, hogy a börtönbüntetésre és egyben a vasut Titések egy igen tekintélyes hányada 

11 korü vigjáték első olcsó helyáras elő visszaéléseket csak egyes vasuti tiszt- által elszenvedett károk megtéritésére jogos és igazságos volt, mivel az ese- 

. adása.) é rég viselőkkel összejátszva követhették el. - nyolcvanmillió lej összegben. tek egy részében ténylegesen és beiga- 

2 d u égy enyém, mint régen. (19-ed- Ezt a jeltevés mindenben igazolta a A vádlottak, akiik sorában sokan soltan többet szegett a asut ayt ketát 

. . : nyomozi amely több magasrangu élyi özöttü 2 nél. Valószinü tehát, hogy a a 

este 9 Légy enyém, mint régen. (20-ad- . 4 E gu lvannak erdélyiek, közöttük kolozspó bejelentett ytovenmilló lejes kár- 

7:17 13. méttő fél 9: Sikátor. (Marton Lili vigjáté- 
összeg később csökkenni fog. Másrészt 

1;21 ka Eredeti bemutató a szerző jelen- Hatósá il 
kérdéses, hogy a biróságok mennyiben 

1:22 letében. Fősz.: Benes Ilona, Erényi a as engedélyezett 
állapitanák meg a fuvarleveleket eladó 

9:18 Böske, Fényes Alice, Czopán Flóri, [ a e " vállalatok felelősségét, amikor ezek 

419 Miklóssy Margit, Paál Madga, Mária 
csak egy esetleges követelésüket ruház- 

732 Éva, Rajnai Elly, Radó Éva, Csóka 
ták át a vevőkre anélkül, hogy a vissza- 

józsel, Lantos Béla, Nagy István, 
téritési eljárásnál a legcsekélyebb 

9:31 Tompa Sándor. Rendező: Szabados Ar 
l 

5:39 ád. Premier bérlet 10. sz.) 
részük is lett volna. 

5:60 K Ppad.. Sikát endes bérlet 
Ez a bünper tehát, amelynél bonyo- 

edi élei ar,.ndes et 10 
lultabbat és szétágazóbbat az utóbbi 

írodalmi bérlet 8. sz.) évek nem termeltek ki, még messze 

van a befejezéstől. 

DR. RÖSZLER VIKTOR. Mozi 
cAPITOL MOZGŐ: Premier: Pépé le 

Maco. Az algiri bünös éjszakák kalan számesuvenen jelentkeztek egköze- 
1, ked.- SIPOS JENŐ 
Duca 7 dorja. Fősz.:: Jean Gabin és Gabriel 

a ozao: I Asszonyok örüme é LU eAL REGI horom megürült állásra 
ő elő. EDIS : sszonyok öröme 
zó elő- bánata. Schneider Magda és Ivan Pet LUJ, cAL. REG lE FERDINAND 8. dASIL) A Lumea Romaneasca érde- 

rovics csodafilmje. II. Stan és Bran 
kes esetet ir meg. Iasi város polgár- 

5 21-én legujabb filmje. III.-IV. Hiradó, Miki . 
mesteri hivatala pályázatot hirdetett 

is plüs- Mage Jön: Romeo és Julia - Fehér . é á . 9 á 2 h 6 . három megürült tisztviselői állásra. Az 

elolva- Ordo, A k e ees állásokra összesen 140-en jelentkeztek. 

ja uni MUNKAÁS MOZGŐ: I. A visszaélés. Tár- rust s e csa es 10 A kiküldött bizottság a kérvények 

sadalmi dráma, fősz. Danielle Darieux 
felülvizsgálása után megállapitotta, 

gtihototlenül olcsó árak!! 
az fbsz:bEk Fovel é fosn JCihetetlenül olcsó arak!! hogy a jelentkezők közül 8i az lőrá 

te yár. Blondell. III. radó. 
ényeknek mindenben 

z RorAL MOZGŐ: A máltai hár, Fősz:AZ üzlethelulség kliadó! e A berende
zés cladó! megfelelt. Ezek között számos ügyvéd, 

közön- Vivian Romance, Louis Jouvet és 
felsőkereskedelmi akadémiát végzett 

Pierre Renoir. Felhivjuk a közönség 
figyelmét arra, hogy a film témája 
miatt nem való kiskoruaknak. Előtte 
Metro és Fox hiradó. Keddtől: „Szi- 
vek csalogánya" Deana Durbinnal. 

vasuti tisztviselőt, közöttük a CFR 

személyzeti osztályának vezetőjét, is a 

vádlottak padjára ültette. 

A VIZSGAÁLAT EREDMÉNYEI 

riak is, a sulyos itélet ellen a táblához 

felebbeztek, amely előtt most pergett 

le ismét a hatalmas bünügy minden 

mozzanata. 

fiatalember és a legjobb képesitésekkel 

rendelkező egyén szerepelt. A városi 

tanács tehát igen nehéz kérdés elé 

került akkor, amikor a kérdést végle- 

gesen meg akarja oldani. Valószinüleg 

rádió- SELECr MOZGŐ: Marco Polo kalandjal. Az egész országra kiterjedt vizsgálat A MÁSODIK FŐRUM ELŐTT 

ást Eredet mese, festőlen szép felvéte- egyébként a következőket állapitotta A vádlottak egyrésze ujabb tanulk erenyvizsgát. tognak, gzenégani a ja 

ar el lekkel. Fősz: Gary Cooper, Sigrid meg: kihatlgatásával próbálta ártatlanságát Ltölteni y 1083 

mérvét csökkenteni. A tanukihallga- 

Hang izgalmas kalandortilm. Fősz: Dick nagyobb teheráruforgalmat bonyolitot- 
teni. ! 

és, rá Foran. Müsoron kivül hangos sport- tak le - főkép a gyárak - különböző tásra vonatkozó kérést azonban a tábla Csehszlo
vákla 50 ui helu- 

tatása. képek. fuvarlevél-felülvizsgáló irodák megbi- kategórikusan elutasitotta. ségei alapit 

Bontara örömöt okoz 
nnek 1s', 

irja többek között Johannes Bippus I. 
Borodino (Ofic. Cleastitza Jud. Cetatea 
Albá) majd ig yfolytatja: 
„..községünkben a Gastro D. gyógy 

szer már a gyomorbeteg egész tömegé- 
től lett kipróbálva és olyan csodáltason 

zottjai keresték fel, akik a fuvartevelek 

megvételére tettek ajánlatot a vállala- 

toknak. Ebben az üzletágban senki sem 

találhatott kivetni valót, hiszen jól 

tudták, hogy az áruszállitmányok 

fuvardijának kiszámitásánál a vasuti 

tisztviselők gyakran tévednek. Az ily 

módon tévedésből beszedett fuvartöbb- 

letet a vasut utólagosan visszatériti, ha 

ezt szabályosan kérik. Mivel ez a ki- 

Másik huszonkét vádlott azzal véde- 

kezett, hogy a fuvarleveleken szerenlő 

aláirásaik hamisak és igy nem ők vol- 

tak azok, akik az illetéktelenül kiutalt 

dijkülönbözeteket, visszatéritéseket fel- 

vették. Ennek a bizonyitási eljárásnak 

a tábla helyet is adott és rövidesen 

irásszakértőlik fogják megállapitani, 

hogy a vitatott aláirások eredetiek-e, 

vagy pedig jóhiszemü, gyanutlan em- 

(PRÁGA.) Batának, az ismertnevü 

csehszlovák nagyiparosnak a lapja irja, 

hogy miután Csehszlovákia elvesztett 

területeiről számosan menekültek az 

ország belsejébe, felmerült annak a 

szüksége, hogy uj városokat és községe- 

ket alapitsanak, mert a menekültek be- 

özönlése révén a városok és falvak la- 

kossága sok helyen 50-100 százalék- 

ar kül hatott hgy gyimorégések, görcsök és igényiési eljárás hosszabb időt vesz Derek törbecsalásáról van e szó? kal növekedett. Felmerült továbbá uj 

kisé- szinte gyógyithatatlannak tartott emész igénybe, a vá
llalatok készséggel hozzá- A BONeR EGY MELLÉK- utak é, vasutvonalak épitésének szük- 

ong0- tési zavarok eseteiben, olyannyira, hogy járultak ahhoz a megoldáshoz, hogy HAJTÁSA Sége is Batáék kezdeményezésére most 

gol és napról-napra nő községünkben a biza- fuvarlev
eleiket készpénzáron eladják. A bünpernek van azonban egy mel- 50 uj város és falu létesitését tervezik 

om ezen kiváló gyógyszerrel szemben. 
Bizonyára Önöknek is örömömöt okoz 
ilyen hireket hallani. Kérem szivesked 
jenek cimemre postafordultával 2 üveg 
Gastro D.-t utánvéttel küldeni, hogy 
kurámat folytathassam". 

illetve visszatéritési jogukat a fuvar- 

leveleket megvásároló cégre, vagy 

egyénre átruházzák. Az a kockázat, 

hogy a megvásárolt fuvarlevelek utá
n 

lesz-e visszatérités, vagy sem, egyedül 

a vevőt illette. 

lékhajtása, amely minden olyan válla- 

latot közelről érint, amelyek fuvar- 

leveleiket a perbe fogott egyéneknek 

eladták. Azt ugyan az államvasutak 

igazgatósága sem állitja, hogy ezek a 

vállalatok rosszhiszemüen jártak valna 

és az épitési munkálatoknál igénybe 

akarják venni az ugynevezett nemzeti 

munkatáborok tagjainak munkálkodá- 

sát. Bata akcióját, hir szerint, más nagy 

gazdasági érdekeltségek is magukévá 

akarják tenni. 

Hasonló hál: elek töme- Ez az üzletág, amely „refakcia" el, vagy tudomásuk lett volna arról a mzszeszn 

Táj- gesen eló,hála közönöle t D. néven ismeretes, 1930-91-ben igen szándékról, amellyel a fuvarleveleket 

délet. Eyégyszer ma már a gyomorbetegek fellendült. Országszerte vemcsak a fő- tőlük összevásárolták. A CFR azonban - Hitler ujabb ezigoru rendelete. 

y vé közkincséve vált. városban, hanem Erdélyben és Bánát- ezeket e vállalatokat is felelőssé akarja Mitler vezér és kancellár ujabb rende- 

yszel Gastro D. kapható gyógyszertárakban ban is juvarlevél-felülvizsgáló vállal- tenni bizanyos mértékben, az általa fetet irt alá, amelynek értelmében a 

szám. dorgériákban, vagy megrendelhető kozások, irodák alakultak, amelyek elszenvedett károkért. Az államvas- volt osztrák-magyar hadseregben, vala 

teken 135 lej utánvét mellett Császár E üdvunökei minden számottevőbb ipar- utak vezérigazgatósága ebben a felfo- mint a birodalmi véderőben szolgálatot 

gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic vállalatot felkerestek 
és a fuvarleve- gásában már számos vállalatot kizárt teljesitett zsidóknak tilos bármiféle ka 

toriei 124. leket megvásárolták. 
ázoknak a cégeknek a sorából. ameluek tonai egyenruhát viselniök



ő 

Apréhirdetések 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

FIGYELEM. Enyedi gyümölcsfákat ál- 
lamilag engedélyezett ciánozott, ólomzá- 
rolt prima minőségben csak nálam szerez- 
hető be. Grieger, Cal. Reg. Carol II. 39. 

(3434) vállalja. Str. Bucovina 19. (3286) 

BUNDA, rövid télikabát, muff, apró Német kisasszony uriember házvezeté- 
üvegek eladók. Str. Calvin 12. (3435) sét vállalja. Str. Praporgescu 68. (3415) 

VII évfolyam, 1938. NOVEMBER , 

ALLAST KERES 

ABSZOLVENS német, franciából órákat 
vagy középiskolai tanulók előkészitését el- 

ELADÓ ház, 2x2 szoba, konyha, 1 szoba (YV T 1580) 

A legszebben és i 
legolcsóbban 

készit ! 

szöőrme bundákat 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. " 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 
nyosan eszközlünk. 
e eem 

ADÁS-VETEL 
ARANY fogakat, gyemánt és brilliány 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orologelor, CLUJ, P. M. Vi- 
teazul 11. (T1575) 
TALPAT, BÖRT jó szakember csak 

HOLLANDUSNÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand ő65. (VT1349) 
SZÖNYEGEK, SELYEMHARISNYAK 

félárban csak F. David ucca 10. alatt kap 
hatók. (N 714) 
ELADÓ egy keveset használt fehnér há. 

lószoba. Str. Frumoasa 22., az Alverna felé 
(3164) 

FÜSZERÜZLET berendezés, pergelőgép 
motorral, kávédaráló, Berkel mérleg el- 
adó. Glaser, Cal. Decebal 4. Ugyanott egy 
jó taligát vennék. (3177) 

CUKRÁSZDA megyeszékhelyen nagy 
vevőkörrel, betegség miatt azonnal eladó. 
Felvilágositást ad Ionel Luck Déva. 

(V T 1595) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1582) 

SZEP napos házhely a Grigorescu ne- 
gyedben eladó. Cim a kiadóban. (3230) 
TOILETTE szappanhulladék kilógramon 

ként 60 lejért, 2 kg. szinmosószappan 55 
lejért kapható Heinrich lerakat, Str. Me- 
morandului 4. (T 1577) 

MEGSZABADULHAT ruhájára ráhulló 
kellemetlen fejkorpától. Használja rend- 
szeresen a Petrol-Heinrich szappant. 

(T 1578) 

TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 
MÉELY gyermekkocsi (sötétkék) eladó. 

Str. Crisan 3. (3277) 

EGY gyermekvaságy matráccal eladó. 
Str. Sincai 15. (3309) 

JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi el 
adó. Str. Tebei 16. (N836) 

NUTRIETTE leányka bunda eladó. Meg 
tekinthető megbizottnál: Weisz szőrmeüz- 
let, Cal. Regele Ferdinand 12. (3292) 

KÜLÖNFÉLE BUTOROK fekete fara- 
gott antik könyvszekrény, csiszolt üvegek- 
kel, bőrgarnitura (diván két fotellel), 95x 
130 cm. nagyságu aranyozott blondel kép- 
ráma stb. eladók. Megtekinthető 9-15 óra 
között. Hirsch, Cal. Marechal Foch 25. 
emelet. (N 842) 

KERESEK megvételre jómenetelü férfi 
és hölgy fodrászüzletet Clujon. Cim a ki- 
adóban. (VT1604) 

PERZSASZÖNYEGEK minden méret- 
ben, garantált szinekben, convenalis ár- 
ban, valamint eredeti perzsaszőnyegek 
csakis J. Garabet cégnél kaphatók. Cluj, 
Str. I. G. Duca 3. (3293) 

DUPLA kerekü Ford tehergépkocsi ol- 

EGY topolyaháló eladó. Str. Dumbrava 
Eecsie 20. Irisz-telepp (TI1619) 

DÁNIEL kályha eladó. Str. I. Mácelar 

a (3376) 
JÖKARBAN levő mély gyermekkocsi 

eladó. P. Gh. Sion 4. II em. (N852) 
TINGL rövid kereszthuros zongora és 

ianinó, ebédlő és uriszoba butor, Bieder- 
r szalon, vitrin, valódi keleti perzsa 

yvegek sürgősen, olcsón eladók. Stern- 
berg régiségkereskedésben, Reg. Maria 29. 

(N853) 

10-12 százalék jövedelme. Cim a kiadó- ban. (3436) 
ELADÓ excender prés, kompresszor 

16.5-es villanymotor, abrichter, rotfuvó. 
Str. Negru Vodá 1. (T1616) 

KERESEK megvételre pianinót, vagy 
rövid zongorát. Opera pénztár. (3429) 
DANIEL cserépkályhát használtat meg 

vételre keresek. Cal. Traian 61. Fatelep, 
Telefon: 37-13. (3413) 
ELADÓ ház, vagy elcserélném kisebbel, 

nagy biedermayer szalon, facsillár, kom- 
binált nagy ruhaszekrény, ágyak, ebédlő 
berendezés. Str. Cicio Pop 37. (3419) 
ESZTERGAPAD 3200 kgr. sulyu, 2000 

mm., csucstávolságu, prizmás oszlopos fu- 
rógép heggesztő készülék eladók. Érdek- 
lődők cimüket a kiadóba „Esztergapad" 
jeligére. (3417) 
EGY nagy Singer varrógép és egy jó- 

karban levő bicikli eladó. Str. Livezii 49. 
..(3412) 
SELYEM és posztófüggönyök, dekoráció 

nak is nagyon alkalmas eladó. György. 
Str. Basarabia 1. III. 7. (3440) 

ELADÓ uj ház, két komfortos lakással 
Traian uton, ára 480.000 több kisebb na- 
gyobb bérházak. Ért.: Cal. Traian 11. Sza- 
bónál d. u. 2-4-ig. (3444) 

ELADÓ egy finom, uj mikádó végig 
szőrmével bélelt, meg egy uj felöltő. Cal. 
Decebal 18. ajtó 4. (3446) 

50 drb. külömböző nagyságu párhuza- 
mos és kovácsolt satuk eladók, Str. Trecaá 
toare 13. (3448) 

ELADÓ 3 szobás telek sürgősen 45 ezer 
lejért havi jövedelem 1000 lej. Str. Strám 
bá 13. Kétvizközt. (3449) 

UJ heverő eladó. C. M. Foch 109. (3450) 

SÜRGÖSEN eladó uj autótaxi enge- 
déllyel Alkalmi vétel. Ért.: „Mediana" ügy 
nükségnél, P. Unirii 11. Telefon: 10-30. 

(3454) 

ELADÓŐ azonnal 45 holdas prima birtok 
Nagyküküllő megyében, házzal és gazda- 
sági épületekkel, vagy anélkül, Megbizva 
„Mediana" Cluj, P. Unirii 11. (T1618) 

IKERGYEREKAÁGY töltött matrácok- 
kal, nagy gramafonszerkezet ládával, 
gyermekjátszóasztalok négyszemélyes fió- 
kokkal, kétszemélyes gyermekhajtány, stb. 
sürgősen eladók. Str. Saguna 10. (T1619) 

SZERENYIGÉNYÜ, óvadékképes főpin 
cér állást keres. Vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. * (V3414) 

GÉPHIMZEST vállalok. Capitol mozi 
udvarán, III. em. 13. (3238 

ALLAS" KAPTAT 

BEJÁRÓNÉ egész napi munkára felvé- 
tetik. Restaurant Pop Ana, Abatele Za- 
voral 2. Victoria szálloda mellett. (T1615) 

KERTÉSZ kerestetik konyhakerthez és 
gyümölcsöshöz. Ajánlatok fizetési igények 
kel és bizonyitvány másolatokkal adandók 
be. Saját költségükön személyesen jelent 
kezők előnyben. Glück Fülöp, Alba-lulia. 

(V T 1608) 

PARASZT textilszakmához tökéletesen 
értő segéd felvétetik. Réger Fülöp Cluj. 

(3337) 

TISZTVISELŐNÖT keresünk rögtöni 
belépésre. Pontos és részletes személyi ada 
tokkal fizetési igényekkel sajátkezüleg irt 
ajánlatokat Fabrica de Basmale Schul, 
Cluj, Str. Salcám 27. cimre kérünk. (3347) 

KERESÜNK vasöntődénk részére ügyes 
formálókat. Ajánlatokat eddigi müködés 
és igények megjelölésével: Prima Fabricá 
de Hártie din Ardeal S. A. Prundul-Bár- 

gáului, Jud. Násáud cimre. (VT1620) 

12-4-ig. Str. Ciura 2. bejárat Saguna uc- 
cából. (N874) 

BEJÁRÓNŐ felvétetik. Str. lorga 5. 
Cukrászda. (N876) 

FIATAL, ügyes szabósegédet állandó 
munkára felveszek. Simon, Str. Matia 5. 
(Ővár.) (N878) 

FÜRESZTELEPRE munkaszerető min- 
denesnőt felveszek. Weisz, Sion 4. 

(N880) 

KIFUTÓLEÁNYT telvesz azonnalra 
„Speranta" kalapüzlet, Str. Matia 2. 

(N783) 

MAGANYOS nő reggeli takaritásért és 
mosásért lakást kaphat. Cim a kiadóban. 

(3438) 

KÖZÉPISKOLÁT végzett gyakornok 
leányt felvesz koszt és fizetéssel virágüz- 
let. Str. Reg. Maria 4 (3431) 
KASZIRNŐ cukrászdába, perfekt ro- 

mán, magyar, aki már jártas a szakmánál 
előnyben. Jelenkezni 11-1-ig. Cim a ki- 
adóban. (3430) 

Gioconda de Vit 
Kivételes müvészi élményben lesz 

része azoknak, akik meghallgatják 
Gioconda de Vito nov. 21-i, hétfői 
hangversenyét a Magyar Szinházban. 
Ez a fiatal olasz hegedümüvésznő már 
is európaszerte hires és müvészi pályá- 
ján beláthatatlan lehetőségek előtt áll 
még. Csodálatos müvészi átérzéssel, tö- 
kéletes technikával és a zseni ihletével 
hegedül. Róma, Páris, Bécs s a többi 

nagy európai város közönségét valóság 
gal lázba hozta Gioconda de Vito, aki- 
ről Raoul Angles a Le Jour hires zene- 

Shaw Candidáj 
A szinházi év nagy eseménye lesz 

Shaw világhirü Candidájának előadá- 
sa. Korunk legnagyobb irója miszté- 
riumnak nevezi ezt a darabot, amelyet 
Londonban egy év óta minden este táb 
lás házak előtt játszanak. A miszté- 
rium név azonban nem fedi teljesen e 
csodálatos szinjáték jellegét. Candidá- 
nak, a puritán angol lelkész feleségé- 
nek problémáját a mai való életből ra- 
gadta meg az iró s ez a probléma min- 
denkihez közelálló, emberi és egvszerü. 
S amikor az érdekfeszitő mese iramá- 

e- 

o hangversenye 
kritikusa igy ir: „Ez a gyermekarcu, 
de gondolkozó kifejező fiatal leány 
mély és fekete szemeiben és sötét hajá- 
val - tünemény. Hegedüjéből meny- 
nyei hangokat csal ki, s a stilus nagy- 

tő klasszikus tisztasággal ad elő." 
Gioconda de Vito egyetlen kolozsvá- 

ri hangversenyét igen mérsékelten 
emelt helyárakkal tartjuk meg. A 
nagyhirü, fiatal hegedümüvésznőt 
Zsizsmann Rezső kiséri zongorán. 

a Kolozsváron 
érnek, a néző rádöbben, hogy micsoda 
finom és furcsa érzéseket rejt magában 
az emberi lélek. Ezek a leleplezett, de 
mégis élő és sokszor fájdalmas gyarló- 
ságok és indulatok adják meg a davab 
misztérium-jellegét. 
A kivételes müvészi feladathoz mért 

hatalmas ambicióval készült az együt- 
tes a Candida előadására, amelyet Ká- 
dár Imre rendez. Főszereplők: Erényi 

val sodródó szereolők a megoldáshoz 

Csütörtök esfe lesz a 
FÜSZERÜZLET berendezés, nagyon 

szép sürgősen eladó. P. Gh. Sion 2. fü- 
szerüzlet. (N856) 

ELADÓ egy fél parcella bekeritve, ára 
22 ezer lej. Értekezni: Str. Banatului 61. 

(3338) 

EGY fél keményfa háló és egy szek- 
rény eladó. Str. Salcilor 16. (3360) 

SELYEMHARISNYAKAT, szőnyegeket 

Városunk zenei életében egyre előke 
lőbb helyet foglal el a Goldmark-társa 
ság, amelynek eddigi szimfónikus hang 
versenyei mindig telt ház előtt s a leg 
nagyobb siker jegyében folytak le. A 
komoly zenei kultura jegyében fog 
lefolyni a társaság legközelebbi estie 
is, amelyet csütörtökön este tartanak félárban csak F. David 10. alatt kaphat. 

(N881) meg szinházunkban. 

e- 

nagy szimionikus hanáversenye 

Böske, Mária Éva, Mészáros Béla, 
Tóth Elek, Lantos Béla és Bodó 
György 

Goldmork-társasaó 

A hangverseny müsorán a zeneiroda- 
lom legkiválóbb alkotásai kinálnak iga 
zi müélvezetet. George Pavel vezénylé 
se külön jelentőséget ad az estének, 
amelyen Fischer Vilmos, a társaság ki- 
tünő karnagya, mint zongoramüvész 

is bemutatkozik végre. 
A hangverseny jegyeit a szinházi 

BEJÁRONÖT délelőttre felveszek. Érd.: 13 

szerüségével a görög lirára emlékezte- 4 

speisz, kertes lakást 
sek. Ajánlatot „Dermata" jeligére a kiadé 
ba kérek. (3456 

BEJÁRÓŐ szobaleányt dec. 1- 
szek. Str. Rudeanu 3. földszint. 3 
ROMANUL tudó kiszolgáló kisagy, 

cukrászdába felveszünk. P. Stejan t 
Mare 2. (s45t 

) 

KöLöxrk 
FRANCIA nyelvet elsajátithatja 6 

nap alatt direkt módszerrel tanitó, 10 
Párisban élt pedagógus Cim 

- 

a Kiadóbas 

NAGY hasznot igérő üzlethez társ 
restetik 200 ezer lejjel, pénz biztositva 
meket ,Havi 10 ezer" jeligére kérek. (3291 
TÁRSAT keresek megfelelő tőke" 

szenzációs téli szabadalmazott találmág e gyártásához. Ajánlatokat „fél" jeliger 
kiadóba. (N8en 

HARISNYASZEMFELSZEDEST ol 
vállalok. F. David-ucca 10. udvarban, e 
risnyaüzletben. Cv8i 
KERESEK 2500 lej kölcsönt, kamat ; jében kosztot adok. Szolid nő teljes eli 

tást is kaphat. Cim a Novában, Str. Ma 
morandului 16. ÜN786, 

150 ezer lejt keresek első helyen áb. lázásra. Cim a kiadóban. heg 
80-100.000 lej tőkével betársulnék egész 

séges kisebb válalathoz, vagy üzlethez 
Annak vezetésében aktiv részt Vennék 
Szükség esetén utaznék is. Cimeket Ko- 
moly" jeligére. Ga1n) 
SZEÉPEN rendzehozzuk legujabb méd. 

szerrel teljesen elhanyagolt arcbőrét, „Universo" kozmetikai szalon, P. Unirii 
(3447) 

KINEK van 10 ezer leje kölcsön adni, biztos fedezet, jó kamat mellett. Cim a 
kiadóban. (3452) 

KIADÓ LAKÁS 

KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan butoro- 
zott nagyszoba, főzőkemencével 2 személy 
nek azonnalra is kiadó. Str. Cernauti 21 

(3433) 
KIADÓ 3 szoba, komforttal, teljesen 

ujan festve. N. lIorga 21. (T1589) 
INCHIRIEZ pe i. Dec. camerá, bucátárie, 
speis. Str. Ep. Ivan 5. (3329) 
KIADÓ 1 szoba, konya, epeisz Si. 

Rosetti 16. (3383) 
KÖZPONTBAN különbejáratu buültoro- 

zott szoba központi fütéssel, fürdőszoba 
használattal december 1-re kiadó. Decor 
szalon, Str. Neculcea 2-a. (3389) 
KIADÓŐ üzlethelyiség fodrásznak, sza- 

bónak, vagy ehhez hasonlónak. Ugyanitt 
1 szoba is kiadó, valamint megvételre ke- 
resünk egy üzleti kávédarálót. Str. Fán- 
tánele 43. (T1610) 

KIS szoba, konyha földszinti lakásnak, 
vagy mühelynek kiadó. Str. Memorandu 
lui 11. (869) 
BUTOROZOTT szoba, fürdőszobával ki 

adó Str. Mico 27. Ugyanott könyvszek. 
rény eladó. (N875] 

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba, 
fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3. félem 

(N877) 

CSINOSAN butorozott szoba, fürdőszo- 
ba használattal azonnalra kiadó. Str. 
Masaryk 21-a. (3421) 

KIADÓ egy szoba, konyha. Str. Aron 
39-41. (3420) 

KIADÓŐ elegánsan butorozott aparte- 
ment. Cal. Reg. Ferdinand 72. (3442) 

KIS butorozott szoba folyóvizzel, tiszt- 
viselőnek kiadó. Str. Mico 21. (3445) 

KIADÓK garagenak is alkalmas betono- 
nozott raktárak. Cal. Reg. Ferdinand 72. 

' (3443) 

KIADÓ, vagy eladó 700 négyzetémteres 
telken 1 szoba, konyha, speisz. Str. Rovine 
12. Ért.: Str. Horea 27. (3452, 
EGY üres szoba központban kiadó ma- 

gányos nőnek. Cim: Str. Reg. Maria 12 
bőrüzlet (884) 

LAKAST KERES 
KERESEK egy istállót kis lakással 

Cim: Str. Reg. Maria 12. bőrüzlet. (N7821 
KERESEK, esetleg teljes ellátással uri 
zsidócsaládnál szép butorozott szobát a 
központban, egyetemhez közel. Cimet ké 
rem. Str. Reg. Maria 24. füszerüzletbe. 

(N785 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 

keresek a belvárosban. Cimeket „600-700 
lejig" jeligére a kiadóba. (3455) 
ELEGANSAN butorozott, különbejára- 

tu szobát, fürdőszoba használattal kere- 
sek. Lehetőleg Str. A. Muresan negyed- 
ben. Cimeket a kiadóba „Állandó" jeli- 
gére. . 2 (3425) 

szoba, konyha, 
külön telken kere 

DERMATA közelében 

pénztár árusitja. -0 
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mnna 

i- 

nem a holnap esedékes váltomra gon- 

vember 19-én, szombaton reggeltől no- 
vember 26-ig. szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: 
Hygea, Mihai Viteazul tér; Victoria. Re 
gele Ferdinand-ut, Sotropa Emil, Stefan 
cel Mare-tér. 

járáskutató intézet jelentése: Jelentő- 
sebb lehülés, szél, reggeli köd. 

Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Pi. 

Mizák razul 10 phat Club Flaja 

restipől jelentik: Gh. Mocanu, másné- 
ven Gogu Amurgului 6 szám alatt la- 
kó borbély barátnőjének társaságában 
hazafelé igyekezett amikor a kissé it- 
tas ember a Rahovei-uccán összeütkö- 
ött egy Pantoff nevü férfivel, aki szem 

álat megindult. 
- Füzesséry Magda festőmüvésznő 

150. egy hónapra 50 lej. 

JÓESIÉI! 
gső UTÁN KÖPÖNYEG 
- Nos, hogy vagy, János? 

2 Mióta megnősültem, azóta tudom 
csak, mi az igazi boldogság! 
Z Gratulálok, öregem. Hát boldog 

vagy? 
rTévedsz, az igazi boldogság a le- 

gényélet, barátom... 

sSEGITSÉG! 
Nagy: Egész éjjel nem aludtam, ha- 

doltam. 
Kiss: Miért nem szólt nekem? 
E Oh, talán On segithetne rajtam? 

Hogyne! Kitünő altató-porom van. 
-- . 

Ügyeletes gyógyszertárak. No- 

Fortuna, Unirii-tér; 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

2 jó Es oLcsó BÖRT ÉS TALPAT 

- Gyilkosság a nyilt uccán. Bucu- 

pe jött vele. Ebből szóváltás fámadt, 
nire Pantoff előrántotta kését és bele- 
szurt Mocanuba, olyan szerencsétlenül, 
a10gy pillanatok alatt meghalt. A vizs- 

tanitványok előkészitését akadémiai 
nődszer szerint vállalja. (Tájkép, por- 
hé, csendélet, virágcsendélet stb.) Je- 
lentkezni lehet minden szerdán és pén- 
leken egész nap. Cal. Regele Ferdinand 

- Ujabb kiviteli rendelkezések. A 
nivatalos lap november 17-iki számá- 
ban. minisztertanácsi jegyzőkönyv je- 
lent meg, amely szerint a kormány pré 
miumot állapitott meg a Görögországba 
kivitt élő sertés után. A prémium ki- 
legrammonként 4 lej a berakás alkal- 
mával lemért élősuly után A prémiu- 
mot az 1938 november 1-1939 feb- 
ruár 28-ika között kivitt sertések után 
fizeti a kormány. Egy másik a hivata- 
los lappan megjelent minisztertanácsi 
jegyzőkönyv szerint tilos a kormány 
gazdasági bizottságának előzetesengedé 
lye nélkül a horgany és a horganyér- 
cek kivitele A szerződésben lekötött 
mennyiségek kivihetők a szerződés le- 
jártáig azonban ezeket a szerződése- 
ket is láttamoztatni kell a kormány gaz 
daság, bizottsága által 
- Megjelent az uj Erdélyi Iskola. Az 

Erdélyi Iskola szeptember-októberi 
száma gazdag tartalommal most jelent 
meg. A Márton Áron és György Lajos 
által mintaszerüen szerkesztett szakfo- 
lyóirat közli a nemrég elhalt Vorbuch- 
her püspök arcképét, kinek nevelői egyé 
niségét Veress Ernő méltatja. Értékes 
hevelő jellegüű közleményeket irtak a 
folyóiratba Puskás Lajos, dr. Erőss Al- 
fréd, Cseke Vilmos, Huszka Béla, Do- 

mokos P. Péter, dr. Szabó P. Attila, 
Petrovay Tibor, Magyar Tamás, Dobos 
László és mások. A lap a pedagógiai ne 

Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

egy kisgyermek. 

Avesnes-les Auvert községben és min- 

(PÁRIS.) Douai város esküdtbirósága 
gyilkosságra való felbujtás cimén von- 
ja most felelősségre Jean Lerichenét, 
egy magas, robusztus szőke asszonyt. A 
vádiratból megdöbbentő bünügy kör- 
vonalai bontakoznak ki. 
A fiatal asszony férje testileg való- 

ságos Herkules volt, de egyébként gyen 
geelméjü volt és teljesen feleségének 
a szuggesztiv belolyása alatt állott. Ez 
a jámbor óriás imádta feleségét, minden 
ohaja parancs volt számára és ha az 
asszony megdorgálta, ugy sirt, mint 

Lerichné tehát tehetett, amit akart 
férje rendületlenül bizott benne. Ala- 
posan vissza is élt szabadságával Szin- 
te férje szemeláttára élt benső viszony- 
ban egy Francois Chopin nevü fiatalem 
berrel. A házibarát náluk lakott az 

dig velük együtt ült asztalhoz is. Az 
asszony kegyence ugy viselkedett, mint 
ha ő lenne a ház gazdája, az utóbbi idő 
ben már többször megesett, hogy a féri, 
a jámbor óriás távollétépen meg is ver- 
te barátnőjét. Lerichené végül megun- 
ta a dologkerülő Don Juant és szaba- 
dulni szeretett volna tőle. Ördögi ter- 
vet eszelt ki. Szegény félkegyelmü fér- 
jének megparancsolta, hogy ölje meg 
Francois Chopint. Azt mondotta neki, 
hogy ha nem teszi meg akkor ez az em- 
ber fogja ét kiirtani. Lerichenek eszé- 
be sem jutott, hogy ellenszegüljön a pa 

cLUJ, PInra UNIRH 5. e Nyitva délelőtt 9-12 és délután 4-.6 ig. Ugyanott 
üzletberendezés eladó 

Félkegyelmü férjével syilkoltatta 
meg megunt házibarátját az elvete- 

mült asszony 
rancsnak Egyenesen hazasietett. A la- 
kásban egyedül találta Francois Cho- 

pint. A herkulesi erejüű félkegyelmü em 
ber nekirontott a földre teperte és meg 
fojtotta. Mikor az asszony hazaért. bol 
dog mosollyal, alázatosan jelentette, 
hogy a parancsot végrehajtotta. 

Ekkor az asszony utasitására a férj 
fölnyalábolta a holttestet és az asz- 
szony kalauzolása mellett kivitte az er- 

dő szélére, ott elásták. Nehány nap 

mulva Leriche abban a mühelyben, 

ahol dolgozott, eldicsekedett, hogyan 

tette el láb alól Chopint, aki az ő és fe- 

lesége meggyilkolására készülődött. A 

munkások feljelentésére megindult a 

nyomozás és a csendőrök letartóztat- 

ták a házaspárt. Leriche büszkén és ker 

telés nélkül mondta el a történteket. A 
szerencsétlen embert orvosi vizsgálat- 

nak vetették alá és ennek eredménye- 

alapján elmegyégyintézetbe internál- 

ták Igy egyedül az asszony felel sötét 

bünéért. 
A bünügy esküdtszéki tárgyalása 

iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 

A tárgyalóterem zsufolásig tele van ér- 

deklődőkkel. Lerichené tagadja, hogy 

Chopin meggyilkolására bujtotta volna 

fel férjét s azt állitja hogy férjét csu- 
pán Chopin eltávolitására kérte meg. 

De a tanuk mind ellene vallanak. Ité- 

let előreláthatólag csak napok mulva 

lesz ebben a szenzációs bünügyben. 

- Az igazi baseball-rajongó. New- 
yvorkból jelentik: Art Felsch newyorki 
baseball-rajongó hét nap és hét éjsza- 
ka ült a Wrigley Field baseball-pálya 
pénztára előtt, hogy az első jegyet vált 
hassa meg a nemzetközi mérkőzésre. 
A százhetven órás rekordvárakozás alatt 
a közeli vendéglőből élelmezték, az éj- 
szakát pokrócokba burkolva töltötte, 
nappal énekléssel és fütyüléssel üzte el 
a várakozás unalmát. 

- Ruhatolvajt tartóztatott le a te- 
mesvári rendőrség. A temesvári rendőr 
ség letartóztatta Lungulescu Damian, 

mehedintimegyei Almasel községből 
való 26 éves egyént, azzal a váddal ter- 
helten, hogy ellopott egy öltöny ruhát 
a Regina Maria-uti inasotthonban lakó 
Stoina losif nevü egyéntől. 

-A kormány hireiből. A munka- 
üeyi minisztérium elkészitette a társa- 
dalombiztositási törvények módositásá- 
ra vonatkozó előtervezetet. Ugyancsak 
a munkaügyi minisztériumból közlik, 

hogy dr. Marinescu tábornok miniszter 
által megkezdett akcióból kifolyólag 
állandóan érkeznek a bejelentések és 
adományok az elhagyott gyermekek 
megsegitésére A belügyminisztérium- 
ból annak hire érkezik, hogy a többi 

minisztériumokkal egyetértésben no- 

vemberben és decemberben minden ki 

rályi helytartósági székhelyen a tarto- 

mányokban levő prefektusok bevonásá 

val értekezletet tart a királyi helytar- 

tó elnökletével. Itt az érdekelt összes 

megyék közgazdasági, társadalmi és 

közműüvelődési problémáit megtárgyal- 

ják és megfelelő intézkedéseket. alkal- 

maznak a szükségletekhez képest. Az 

értekezleteken a földmüvelődésügyi 
minisztérium kiküldöttei is részt vesz- 

nek és kifejtik a földmüvelődésügyi 
kormány megvalósitandó munkatervét, 

mig a népjóléti minisztérium és többi 

minisztériumok megbizottai a maguk velés szempontjából mindenképpen 
gen értékes és nagyjelentőségü. 

ta t 

- Meghalt a norvég királyné. Maud 

norvég királyné, az angol király nagy- 

nénje az egyik londoni klinikán 69 
éves korában mütét után meghalt. A 
királynét alvás közben lepte meg a ha- 

lál, amikor csupán egy ápolónő volt kö 

zelségében. Haakon király, aki Lon- 

donban tartózkodik, megdöbbenve ér- 

tesült feleségének ilyen tragikus mó- 
don történt haláláról. A halálhirre a 

vidéken tartózkodó angol király is 
visszatért Londonba. Az elhunyt ki- 
rályné 1869-ben született, Malborough 

Houseban, VII. Edward angol király 

leányaként és 1896-ban ment feleségül 
Károly dán herceghez, aki 1905-ben 

Eguévi börtönre Méltel 
és örökre ciültettak a les- 
lalhkhozástól cáy Dudapesii 

orvost 
(BUDAPEST.) Dr. Halmay Aladár, 

29 éves orvos ellen magzatelhajtás bün 
tette cimén eljárás indult. A fiatal or- 

vos egy szegény asszonyon tiltott mü- 

tétet végzett 30 pengő (mintegy 1000 

lej) tiszteletdijért. A nő a mütét után 

pár nap mulva rosszul lett, nem tudtak 

már rajta segiteni, borzalmas kinok kö 

zött meghalt. A megejtett boncolás ször 

nyü adatokat igazolt az orvos terhére. 

AK mütétet hihetetlen gondossággal jó- 

formán minden orvosi szakértelem nél- 

kül végezte. 
A büntető törvényszék előtt megtar- 

tott főtárgyaláson dr. Halmay Aladár 

töredelmes beismerő vallomást tett: 

- Bünös vagyok - mondotta sirásba 

csukló hangon - és bünhödni akarok. 

Soha életemben ilyen mütétet nem vé- 

geztem, ez a szerencsétlen eset annyira 

megrázott, hogy a jövőben soha ilyen 

cselekményre még gondolatban sem ve 

temedem. 

A büntető törvényszék az orvost két 

évi börtönre itélte és mellékbünteté- 

sül örökre eltiltotta az orvosi gyakorlat 

tól. Felebbezés folytán a budapesti ki- 

rály itélőtábla Kállay-tanácsa elé ke- 

rült dr. Halmay bünügye, ahol a meg- 

tartott tárgyalás után az orvos bünteté- 

sét egy évre szállitotta le. a mellékbün- 

tetést kiszabó itéletet azonban helybe 

hagyta és a tábla is végleg eltiltotta a 

fiatal orvost a praxistól. 
oemamas 

- Pál jugoszláv régensherceg az an- 

gol fővárosban. Pál jugoszláv régens- 

herceg és felesége, Olga hercegnő Lon- 

donba érkeztek és néhány napig az 

uralkodópár vendégei lesznek. 
Meghalt Athanasiu, a hires opera 

énekes. Bucurestiből jelentik: Tegnap 

délután a fővárosban meghalt Jean 

Athanasiu, a bucurestii opera első bari 

tonistája 52 éves korában. Athanasiu 

hosszabb ideje betegeskedett. Egyike 

volt a legkiválóbb operaénekeseknek, 

aki Olaszországban, Németországban, 

Ausztriában és külföldön másutt nagy 

sikereket aratott. Fényes szerződések- 

kel csábitották állandó külföldi szegep- 

lésekre, de ő itthon maradt. Erdélyben 

és Kolozsváron is számtalanszor rend- 

Kivüli sikerrel szerepelt és meleg, kul- 

turált hangja itt is sokszor gyönyörköd 
VII. Haakon néven Norvégia királya 

lett. 
tette a szinházjárókat. Halála a román 

eunna Durbin- 
átni és megszeretni, elegendő volt egy 

ceval. 

- Uj tagokat szerződtetett a kolozs- 
vári Román Opera. Nasta Mihail, a Ro- 
mán Opera igazgatója a kültuszminisz- 
tériumtól kapott 200 ezer lejés szubven 
ció felhasználása mellett uj tagokat 
szerződtett. Karmesterek gyanánt leszer 

ződtették Constantin Lazart C. Pavel 
professzort és Eugen Lazart. A művész 
együttes sorába lekötötték Mily Popo- 
vici és Mara Stefanov szoprán Mold- 
val mezzoszoprán énekesnőket, Thec- 
doru és Diducenco tenoristákat, továb- 
bá Alex Aneceanu baritonistát. Az ösz- 
szes szerződések egyévi időtartámra szó 
lanak és a sikeregs beválástól függ, hogy 

megvalósitandó munkatervét ismerte- 

tila 

miképpen fogják azokat majd a jövő- 
ben meghosszabhitani 

nya" mindenkit elbüvöl. Látható keddtől a Royal 
meg a Gólya áruház kirakatát. Hétfőn utoljára: „A' máltai ház" Vivian Roman- 

műüvészeti élet nagy vesztesége. 

fim, 2-ik világfilmje „Szivek csalogá- 
slágermozgóban. Tekintse 

- Elitéltek egy nagyváradi bank- 

igazgatót. A nagyváradi törvényszék 

egyhónapi elzárásra és 10 ezer lej 

pénzbüntetésre itélte Reményi Géza 
bankigazgatót, aki egy postatisztviselő 

nek 20 ezer lejt ajánlott fel megvesz- 

tegetésül egy tiltott üzleteire vonat- 
kozó irásokat tartalmazó levél kiadá- 

sáért. Az itélet elrendelte a bünjelként 

lefoglalt 20 ezer lej elkobzását is, az 

egyhónapi elzárást pedig a vizsgálati 

fogsággal kitöltöttnek vette a törvény- 

szék. 



... 

Id. dr. Hadady Endre 
.. (CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnan este T a a Fluturilor-uccai Zselánszki-féle ven LUJ-KOLOZSVÁR) A város déglőben táncmulatság volt, amelynek agyar társadalmának ujabb nanv Ssorán valami összeszólalkozás történt. iszavan. 76 éves korában tegnap Eközben Bereczki György, Gombási Hadady Károly és Butyka János legények ki- 

este hir elen meghalt ar. 
Endre, a város legutolsó magyar főka- hivták az uccára Tárkányi György 21 

éves székely legényt, akik amikor Tár- 

JÓESTEÉI! 
l3ctrányos szurkálásanyilt uccán 

arcon szurták olyan erővel, hogy az 
bicska benne maradt a sebben és azt a 
segélykiáltásokra elősiető vendéglős 
vette ki a sebből. A botrányos vereke- 
désről értesitették a rendőrséget, amely 
a három támadót őrizetbe vette, mig 
Tárkányi sérüléseit a mentők kötözték 
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Norvéglában temetik 
a meghalt Maud firál 

el 
Une (OSLÓ) Maud norvég királynét 

vég földön temetik el, de a temet napját még nem határozták el. g trónörökös Londonba utazott at részt vegyen a temetés előkészitéség y Norvégiában a királyné halála 
mából nemzeti gyászi rendeltek el al. 

pitánya. Dr. Hadady Endre Beregszá- 
kányi kilépett az uccára, bicskával 

szon született és iskoláinak elvégzése 
ulán megsterezve a jogi doktori cimet, - 

Beiltatták az uj munkácsi gör. 
kath. püspököt 

fényes karriert futott végig. A köz- 
tisztviselői szolgálatba lépttt és a rang 
létrán fokozatosan emelkedve 1901-ben 
lett Kolozsvár város főkapitánya. Ezt 
a magas tistzséget 17 éven át, egészen 
az impériumváltozásig töltötte be (MUNKÁCS.) Tegnap szerény, de gedélyezték Raics püspöki kinevezését rendkivüli lelkiismeretességgel és oda- bensőséges ünnep keretében szentelték és felszentelését, mert erőteljesen kár- fel Raics Vladimirt, az uj görög keleti pát-orosz magatartást tanusitott. A püspököt, aki Szerafim belgrádi magyar hatóságok a legmesszebbmenő provoszlav püspök képviseletében pár előzékenységgel állottak Raics rendel napja érkezett meg Munkácsra. Do- kezésére, Csehszlovákia azonban nem málnszki, az eddigi püspök még fél- engedte meg 4000 hivőnek területéről 

adó kötelességteljesitéssel. Munkássá- 
gának eredményeképpen a rendőrség. 

évvel ezelőtt eltávozott Munkácsról. A az ünnepségre való eljövetelét. cseh hatóságok azonban azóta sem en- -0 : 

igazán mintaszerü intézménnyé is 

be. Az ügyben folyik az eljárás. angol királyi udvar egy hónap el 

gyászt léptet életbe. De más királi 
udvarok is hasonló rendelkezést fogn y1 kiadnii a ak 

.. Rendőrségi hire 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Rusu Timo fie Marechal Foch 72. szám alatti lakost 

és Matis Petru 71-ik tüzérezredbel 
katonát botrányokozás miatt őrizetbe vették. Ugyancsak botrányokozásér, 
vette őrizetbe az I. kerületi rendőrségs 
Nicolae Pavel, Moldovan Theodor Valter Wilhelm, Velicsi Jőzsef, Valte, 
Gheorghe és Muresan Ioan fiatalembe. 
reket, akik a Cotitei-uccában rendez- 
tek botrányt. Örizetbe vették Ross Fe. 
renc, Jamber János, Kiss János és Fülöp Lajos kolozsvári fiatalembereket 
is lonás gyanujával. Az állomási rend- 
őrség egy Terhaschi Seid nevü szibé- 
riai férfit vett őrizetbe tiltott határ- 
átlépés vádjával. Kleikovics Mócs köz- ségbeli asszony feljelentést tett a rend- 

emelkedett. Az impériumváltozás után, 
mint biztositási tisztviselő müködött, 
majd később nyugalomba vonul de 
emellett továbbra is széleskörü 
dalmi tevékenységet fejtett kii a 
református egyház presbitere, anki- 
vül számos társadalmi intézmény és 
egyesület közbecsült vezető tagja, lel- 
kes épitő értékü munkát végzett és 
rokonszenves egyénisége miatt köztisz- 
telet övezte. Az idős öregur egyáltalá- 
ban nem betegeskedett és tegnap este 
háromnegyed 10 órakor családi körben 
hirtelen agyszélhüdés végzett vele pil- 

Holnap kedden egy egy világfilm prennerie a 

cAPITOLBAN!: 
NINA PETROUVNA 

EGY KURTIZÁN ÉLETE 
Rendezte: TOURJANSKY. Szinhely: BÉCS-SZENTPÉTERVÁR. lanatok alatt. Halála családján kivül Páratlanul káprázatos rendezés Gyönyörü zene. A szezon igazi óriásfilmje. őrségen, hogy Tibor nevü fia, az egyik széleskörü és előkelő rokonságot dön- Főszereplők: felekezeti intézet IV. osztályu tanulója tött gyászba és a halálhir nemcsak a IZA MIRANDA ÉS FERNAND GRAVEY nyomtalanul eltünt. Az V. kerüleii városban, de egész Erdélyben és a ha 

rendőrségen Mészáros Benjamin Salci- 
Müsor előtt világhiradó. Részletek Ofel ége londoni látogatásáról. 

Chamberlain és 
lor 18. szám alatti lakos feljelentést 
tett Német Sándor Polyána község 
(Tordamegye) lakos ellen lopás gyanu. 
jával. Leahu József Aron-ucca 6. szám 
alatt lakó kádár Sen József munkást: 

táron tul is őszinte mély részvétet kel- 
tett. Temetésére vonatkozólag még nem 
történt intézkedés. 

y 
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73 milllós feketesz esz-Ber - . jelentette fel, aki tőle 2500 lej értéki a förvégpeerék 
ruhanemüt lopott. Flor Dávid, az a törveneszek ciőtt szerdán Dárisba utarnak,k ásay CLUJ-KOLOZSVÁR.) A pénzügyi 
ucca 7. szám alatti lakos ismeretlen hatóságok több évvel ezelőtt nagyará- 
tettes ellen tett feljelentést, aki egy nyu visszaélések nyomára bukkantak. 

Megállapitották ugyanis, hogy a szász- 
fenesi szeszgyár feketeszeszt gyárt, 
helyez forgalomba és különféle járó- 
müveken szállitja el a szeszlerakatok- 
nak. Ezért kihágási jegyzőkönyvet 
vettek fel Salamon Móric, Farkas La- 
jos, Weinstein Gyula, Ströli Mór, Far- 
kas Jakab, Körner Sámuel, Bárány 
Lajos és még két társuk ellen, akiket 

Stöwer-irógépet ellopott tőle. A mer- 
találó 2000 lej jutalomban részesül. Az 
V. kerületi rendőrségen előállitották 
Beraru György tordamegyei Farbok 
községi lakost, aki ellen özv. Gyulai 
Irina Piezisa 5. szám alatti lakos tett 
feljelentést 4700 lej értékben kárára 
történt lopás miatt. , 

Göriná bizalmasa londonba megy - Mit követel 
Róma Porisiól ? 

(LONDON.) Chamberlain és Halifax 
Cadogan államtitkár és Strang, a kö- 
zépeurópai ügyek osztályvezetőjének 
kiséretében szerdán utaznak Párisba. 
Az angol államférfiak pénteken térnek 
vissza Londonba. Ugyancsak London- 
ból jelentik, hogy Bodenschatz légügyi 
tábornok, Göring marsall bizalmasa 

mára a hadviselő féllé való nyilváni- 
tását. Tuniszban az olasz lakosság 
részére az 1935. évi Mussolini-Laval 
egyezményen messze tulmenő kedvez- 
ményeket és előnyöket icényelnek. A 
Szuezi-csatorna igazgatásánál Olaszor- 
szág azt követeli, hogy az igazgatásban 
Olaszország az áthaladó olasz hajók MENTŐEGYESÜLET KöÖZ- 

együttesen 73 millió lej pénzbirsággal Londonba érkezett. A sajtó ugy tudja, számarányának megfelelően kapjon 1 . : sujtottak. A feketeszeszesek a törvénu- hogy a német tábornok érkezése Hali- képviseltetést és részesüljön a részvé- i a de tbzsári nkén székhez felebbeztek, kérve a kihágási fax és Chamberlain játogatásával áli nyekből Djibutiban szabad inprói 11 órai kezdettel tartja rendes évi köz- 
jegyzőkönyv megsemmisitését. A tár- összefüggésben. A londoni német követ- igényel Olaszország, mert ellenkező ; gyülését a bőrgyógyászati klinika elő 

adótermében. Határozatképtelenség 
esetén a közgyülést a megjelent tagok 

ség a tábornok utjának céljáról és idő- 5- gsetben uj vasutvonalat épittett a ke- tartamáról semmiféle közlést nem ki- letafrikai olasz gyarmatokon keresztül 

gyaláson, amelyen a vádlottakat dr. 
Rosman ügyvéd képviselte, a törvény- 
szék két vádlottat felmentett, de a ván adni a nyilvánosságnak. a tengerpartig és ennek az olasz terv- Setén ; A többiekkel szemben megerősitette a MI OKOZTA A CSANG- CSAUI nek megvalósitása a Djibuti kikötő tel- zámára való tekintet nélkül decem ber 11-én tartják meg. A tárgysoroza- 

ton elnöki megnyitó, évi beszámoló, 
pénztári jelentés, az ellenőrök jelen- 
tése, alapszabálymódositás, az elnök- 
ség lemondása, tisztujitás, a választ- 
mány kiegészitése és inditványok sze- 
repelnek. 
- Kétévi fogházra itélték Párisban 

a cár titkárát. Párisból jelentik: Az 
esküdtszék okirathamisitásért két évi 
fegyházra itélte a kivégzett orosz cár 
volt titkárát, a 80 éves Staliczkit. aki 
a tárgyaláson jóhiszemüséggel védeke- 
zett és azzal, hogy társai becspták. 
- A gloucesteri herces lesz India uj 

alkirálya. Londonból jelentik: A Sun- 
day Pictorial jelentése szerint a glou- 
cesteri herceget kinevezik India alkirá 
lyává akkor, amikor a jelenlegi alki- 
rály, lord Linlitghow megbizatása le- 
jár. Ugyanez a lap irja hogy a wind- 
sori herceg a jövő év elején Ee-itom 
ba, majd Törökországba megv. majd 
márciusba hazatér Londonba, ahonnan 
Délafrikába megy és ha onnan haza- 
tér, végleg Londonban is fog maradni. 
Bajok vannak a hazaérkezett spa- 
nyol önkéntesekkel. Párisból jelentik: 
A köztársasági Spanyolországból most 
hazaérkezett önkéntesek közül számos 
egyént letartóztattak, mert kiderült, 
hogy katonai helyzetük tisztázatlan. 
Egyesek azt állitják, hogy azért nem 
tudtak a francia részről történt jelent- 
kezési parancsoknak eleget tenni, mert 

TÜZVÉSZT? 
(CSUNKING.) A Csang-Csau-i nagy 

tüzvész öt napig tartott és 2000 ember- 
életet követelt áldozatul. Honan tar- 
tománynak ezt a fővárosát valósággal 
teljesen elpusztitotta a tüz. Hivatalos 
jelentések szerint a tüz rendkivüli el- 
hatalmasodásának oka az, hogy a kato- 
naság és a rendőrség az oltási munká- 
latoknál rosszul müködtek össze, a la- 
kosság pedig meglehetősen közönyös, 
sok helyen pedig ellenséges magatar- 
tást tanusitott. A kormány ezért elha- 
tározta, hogy a bünösöket szigoruan 
felelősségre vonja, letartóztatja őket. 
Az áldozatok családját azonban támo- 
gatásban részesiti 

G/ABB OLASZ KÖVETELÉE- 
EK 

(PÁRIS.) A Jour szerint a francia 
fővárosban az a hir terjedt el, hogy 
Poncet római francia nagykövetet be- 
mutatkozása alkalmával rendkivül hü- 
vösen fogadták és az olasz lapok álli- 
tólag felső utasitásra csak szükszavu 
néhány soros tudósitásban számoltak 
be az eseményről. Olaszországnak 
ugyanis sulyos követelni valója van 
Franciaországtól. A Jour az alábbi 4 
pontban jelöli meg ezeket a követelé- 
seket: Spanyolország ügye, Tunisz, a 
Szuez-csatorna kérdése és Djibuti ügye. 
Mussolini bizonyosra veszi Franco győ- 
zelmét és állitólag a tábornokot haj- 

jes leromlását vonná maga után. 
A SZLOVÁKIAI VÁLASZ- 
TÁSOK ! 

(POZSONY.) Miután Szlovákia önkor 
mányzatát megszavazták, a szlovákiai 
választások kiirása rövidesen megtör 
ténhetik. De nem az eddigi választási 
rendszer alapján. A félhivatalos Slo- 
vak szerint a választásokon csakis a 
szlovák származásuak, továbbá azok az 
árja nemzetiségü egyének vehetnek 
részt, akik szlovákiai illetőséggel ren- 
delkeznek, mert a független Szlovákia 
ügyeit csak ezek intézhetik. A nem 
szlovákiai illetőségüű cseheknek és a 
zsidóságnak a legközelebbi választá- 
sokból való kirekesztését kivánják. 

pénzügyi közegek intézkedését. A két 
fellmentés ellen a pénzügyminisztérium 
felfolyamodást jelentett be, de az ité- 
legbe nem nyugodtak bele a vádlottak 
sem. Később a pénzügyminisztérium 
visszavonta felfolyamodását. Az itélő- 
tábla most tüzte ki a másodfoku tár- 
gyalás időpontját, amelyet december 
15-én tartanak meg. 

- LELKÉSZ A KATONAI TÖR- 
VÉNYSZÉK ELŐTT. A hatodik had- 
test katonai törvényszéke most itélke- 
zett Amos Horatiu Pop ludasi, Aurel 
Marcu orasai és Ion Moldovan lelké- 
szek, valamint Horia Botezan, Mihail 
Craciun, Gheorghe Mirestean és Ion 
Iacob mondrai falusi lakosok fölött, 
akiket tiltott politikai propagandával 
vádoltak. Az ügyben számos tanut hall- 
gattak ki, majd Metianu őrnagy vád- 
beszéde és dr. Moldovan Valer védő- 
beszéde következett, aki felmentést 
kért, a vádlottak ártatlanságát hangoz 
tatva. A törvényszék Amos Horatiu 
lelkészt 2 ezer, többi társait pedig 
1000-1000 lej pénzbüntetésre sujtotta 
engedély nélküli gyülésezés miatt, Ho- 
ria Botezan kivételével, akit mentesi- 
tett a vádak alól. 
- Megkezdődtek az olasz akadémia 

tizedik ülésszakának tanácskozásai. 
Rómából jelentik6 Az olasz akadémia 
tizedik ülésszakának tanácskozásai az 

- Megdöbbentő gépkocsiszerencsét- lenség Jugoszláviában. Belgrádból je- 
lentik: A hercegovinai Mostar közelé- 
ben sulyos gépkocsiszerencsétlenség 
történt. Egy tehergépkocsi, amelyet 
Klaus autófuvarozó vezetett, teljes se- 
bességgel haladva, az egyik kanyarodó 
nál megcsuszott, megfarolt és kidönött 
egy az utszélen álló táviróoszlopot, 
amely rázuhant és a gépkocsit össze- 
törte. Kulason kivül még hat utas ült 
a kocsiban, egy soffőr, egy mechanikus 
két földmüves és két utközben felvett 
csendőr Kulas, a soffőr és egy csendőr 
a szerencsétlenségnél életüket vesztet- 
ték. A másik csendőr mindkét lábát olsz király elnöklete mellett nagy ün- landó kihallgatáson is fogadni, bizto- törte. A többi utasok sérülései is élet- akkoriban Spanyolországban tartózk 

nepélyességgel vették kezdetüket. ltva őt arról, hogy ki fogja vivni szá- veszélyesek. tak Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. EUN DE MPRIMAT 



.
.
 

u évfelvam. 1998. NOVEMBER 2 

ntörtémt a Jegmadár 
kataszirólája? 
TERDAM.,.) A hollandi repülő- 
jsvogel (Jégmadár) nevü utas 
ülőgépének pusztulásáról a 

még a következő 
t állapitotta meg: 

péva 

( AMSZ 
grsaság I 

s 
gleteke 

zltasz ola a 
; előtt történt és oka kétségtelenül a 
ó köd volt, amely miatt a gép tul 
Mesonyra ereszkedett. Szabály szerint 

étszer kört irt le a repülőtér fölött. de 
pállani a rossz látási viszonyok miatt 

z udott, tehát ujból eltávolodott. A 
ezertők ugy vélekednek, hogy a piló- 

levegőben akarta megvárni, mig a 
némileg felenged. Közben történt, 

az alacsony repülőgép jobbszár- 
ezőn a földbe ütközött és vele 
jobb légcsavar is levált. A gép 
rdült, árokba jutott, itt letört 

balszárny és a bal légcsavar is az- 

után felborult a gép és kormánykészü- 
2 a pilóta fülkéjével egyitt pozio 

uzódott. 
ét utas 

a 
öd 
ogy 
a a m 

együtt a J 
tovább gő 

r- 

volt a fedélzetén, 

ő1, a kabinban csa keg ynő holt- 
Estét és egy sulyosan sebesült férfit ta 
láltak. A többi utas és a személyzet 4 

tagja szörnyethalt 

s módon eltüni hetezer 
hivatalos irat 

(NEWYORK) Lehman kormányzó 

tendelte, amelyben széleskörü vizsgálat 
meginditását követeli a broklyni hiva- 
falos panamázás ügyében, messzireható 

eredményekkel fog járni. A rendelet kü 

lönösen a 7200 ellopott rendőrségi aktá- 

val foglalkozik. A helyi hatóságok már 

is meginditották a lopás ügyében a 

vizsgálatot és egyelőre három rendőr- 

hadnagy és egy polgári rendőri alkal- 

mazott került gyanuba. .. 

A vizsgálat széleskörü lesz, mert ki- 

trjed minden féle hivatalos panamára 

thát nemcsak a legujabb brooklyni 
redőrségi botrány kivizsgálásával fog- 

lkozik, mely a sorozatos rendőri bot- 

jányok közt a legfontosabb. A brookly- 

mi szörmecsalásról is szó lesz, amelyben 

egy Isidore Juffe nevü zsidót vád alá 

helyeztek. Juffe kijelentette, hogy na- 

gyobb summákkal vesztegette meg köz 

hivatalnokokat, hogy ilyen módon bün 

tetlenséget biztositson magának. A 

jutfe-ügy inditotta meg már hetekkel 
ezelőtt a vizsgálatot. 
A Brooklynban levő Bergenstreeti 

rendőrállomáson történt aktalopásban 
Cuthbert Beban, William J Cassidy és 
James F. Lynch rendőrhadnagyok és 

egy polgári rendőrségi alkalmazott ne- 
vei kerültek szóba, ez utóbbinak nevét 
egyelőre nem hozták nyilvánosságra. 
Későbbi jelentés szerint Cuthbert Be 

ban rendőrhadnagyot letartóztatták és 
felzet alatt a rendőrfőnökségre szálli- 

ák. 

Napok óta tart már a négy gyanusi- 
tott kihallgatása, amely abban a pilla- 
natban kezdetét vette, mikor Valentine 

rendőrtőnök nyilvánosságra hozta. hogy 

17200 darab rendőrségi akta nyomtala- 
nul eltünt. A Bergen-streeti rendőr- 

állomáson történt a lopás, az aktákat 
kivették kemény kötéseikből és a fe- 

dőtáblákat üresen visszahelyezték az 
irattárba. 

zzzl 

Hetvenéves jubileum. A kolozsvári 

incérek Segélyző Egyesülete ez év no- 

vember hó 24-én, csütörtökön ünnepli 
meg fennállásának hetvenéves évfordu- 

óját A kolozsvári pincérek nagysza- 

ásu előkészületeket tesznek, hogy ezen 
nevezetes évfordulót méltó módon meg 

a epeljék és megfelelő kegyelettel ál- 

ezanak az alapitó Walter Károly em- 

lékének. Az ünnepélyt délután fél 4 
érai kezdettel diszközgyülés vezeti be 

az egyesület, székház nagytermében 

onnan a résztvevők kivonulnak a te- 

metőbe és megkoszoruzzák az egyesület 

ét alapitójának, továbbá a volt elnök- 
aek sirhalmait. Este az egyesületi szék 

nagytermében (Vasile Goldis 17. sz. 

latt) társasvacsora, amelyre a pincér- 

m iránt rokonszenvet érzőket 

trófa a Schiphol repülőkikö- 

délyi szemleutja során 

Tzezertőnyi 
ocialponii 

mMihail Ralea munkaügyi míiniszcer er- 
mint megir- 

tuk - látogatást tett Nagybányán, ahol 
megtekintette a Rimma bányavállalatot és 
a Phönix vegyigyár üzemeit. A miniszter 
és kiséretét lelkes hangulatban fogadta a 
bányavidék egész lakossága és meleg ün- 
neplésben részesitette a kiváló szakmi- 
nisztert. Nagybányáról és a környékről 
10.000 főnyi munkástömeg gyült össze, 
amely előtt Ralea minisztert nagyszabásu 
beszédet mondott, amely általános 
a20s megnyugvást és megelégedést keltett 
a munkások körében. A munkások hatal- 

tel ünnepelte II. Károly király Őfelsé- 
gét, az országfejlesztés és a munkásság jó- 
léte emelése érdekében kifejtett nemes 
munkájáért és azokért a kormányintézke- 

désekért, amelyeket a Ralea Mihály ve- 

zetése alatt álló szakminisztérium a mun- 

kásság és családtagjai részére foganato- 

sitott. 

kRalea munkaügyi miniszter nagysza- 

básu beszédében többek között a követ- 

kezőket mondotta: 

Azért jöttem önök közé, hogy lássam, 
hogyan élnek és hogy ismertessem Önök 
előtt azt a szellemet, amely az uj politi- 

kai rendszert társadalmi téren vezeti. Mi- 

lyen volt a romániai munkásság eddigi 

helyzete? Egyetlen szóval jellemezhetem 
ezt: a munkásságot kizárták a nemzet 

kötelékéből. Mintha a munkások más nem 

zet fiai lettek volna, idegen ellenséges nem 

zet gyermekei, akiknek kényszerből kell 

közöttünk élniök és akiknek lelkét a gyü- 

lőlet érmésével bélyegezték meg. Amikor 

a minisztérium vezetését átvettem, azon- 

nal átéreztem II. Károly király Őtfelsé- 

gének nemes szándékait, azt a célkitüzést, 

hogy a munkásság hatalmas és értékes 

tömegét megbékitse a többi társadalmi 

osztályokkal. A munkásság lelkében az 

osztályharc érzése nagyon kiéleződött, 

egyéb célkitüzése nem volt. 

- Megalkottuk a Munka és Jóakarat 
intézményét, amellyel megkivánjuk köny- 

nyiteni a munkásság életét. Nem cirku- 

szi játékokat, „panem et circenses"-t ren- 

dezünk, hanem csak azt akarjuk, hogy a 

munka szent órái után a munkásság él- 

vezhesse a kultura áldásait is. Ma már a 

munkásságnak szinháza van, minden na- 

gyobb központban munkáskönyvtárt ren- 

deztünk be, külön mozgófényképszinházat 

létesitettünk, oktató-filmeket mutatunk 

be és rádiókészüléket szereltettünk fel. A 

rövid időn belül megszervezendő turista- 

ségei, főleg azok a munkások, 

mas tömege nagy lelkesedéssel és szeretet 

szolgálat pedig lehetővé fogja tenni, h
ogy 

sorozatosan többezer munkást ismerjenek
 

az ország különböző vidékeinek pazar szép 
akiknek 

szükös anyagi helyzete még azt sem
 en- 

gedte meg, hogy életében legalább egy- 

A munkásságnak a munkaadókkal való 
viszonya a féktelen versengés következté- 
ben hidegült el. Az elmult rendszerben a 
politikai pártok a demagógikus igéretek 
tömegével táplálták a munkásságot és ezt 
a rendszert szüntette meg céltudatos in- 
tézkedésekkel az uj kormány. 

-rTörvénybe iktattuk a fizetéses sza- 
badság rendszerét, céltudatos épitő poli- 
tikát kezdtünk, a jövő hét folyamán már 
abban a szerencsés helyzetben leszek, 
hogy a fővárosban száz olcsó lakást ajánl- 
hatunk fel a munkásság részére és rövi- 
desen megjelenik az a törvény is, amely 
nyugdijat biztosit a zelöregedett, elaggott 

munkásoknak. És mindezeket a nagyfon- 

tosságu intézkedéseket rövid hat hónap 

alatt valósitottuk meg. Megközelitettük 

tehát azt a tényt, hogy megvalósitsuk a 

külömböző társadalmi osztályok lelki ki- 

békülését, amelyet a multban 14 politikai 

párt tett lehetetlenné. A mult százados de 

mokrata-rendszeréből hiányzott az erköl- 

csi nevelés, a vallásos érzület és a felelős- 

ség átérzése. A különböző politikai pár- 

tok csoportvezetőit kétes értékü ambició 

mélyi meggazdagodás volt. Az egyéni ön- 

zés nem ismert határt. A tülekedők, a kel 

lő felkészültséggel nem rendelkező erköl- 

csi gátlás nélkül tékozolták el a közpénze 

ket, az állam javait. Utánam vizözön" - 

ez volt a mult politikai vezetőinek jel- 

szava. A régi demokrácia, az a haladási 

szellem, amely az egyén érvényesülésé- 

nek tág teret engedett a kollektivizmus 

rovására el kellett tünjék. Helyét a nem- 

zeti szociális demokrácia foglalta el és kell 

helyettesitse az egyéni és szabados demok- 

ráciát. Az egyéni gazdálkodás hibás rend- 

szerét az irányitott gazdaság rendszere 

váltotta fel. 

- Ezek a körülmények és jelenségek 

késztették II. Károly király Ötfelségét 

(nagy taps és éljenzés a munkásság ré- 

széről) arra, hogy királyi reformokat lép- 

tessen életbe. Olyan ujitásokat, amelyek 

elsősorban a munkásság érdekét és javát 

szolgálják. A régi politikai pártok helyett
 

meg kellett szervezni erkölcsi alapon a 

kézmüvesek és a munkásság társadalmi 

osztályát. Dillettantizmusnak meg kellett 

szünnie. Minőségi kiválasztást kellett 
meg 

valósitani a vezetők között. A kezdemé- 

nyezés, a tehetség, a rátermettség 
és a fe- 

lelősség tudatának mély átérzése azok
 a 

a kellékek, amelyek az uj rendszerben 

vezető szerephez juttathat valakit. Nincs 

szó arról, hogy a régi arisztokráciai 
osz- 

tályuramlat állitsuk helyre, mert 
bárki el- 

juthat a legmagasabb vezető állásba is, 

ha tehetsége, rátermettsége és érde
mei ké- 

pesitik a vezető szerepre. A különböző 

foglalkozásu 

között harmónikus 

1 

szer megtekintse a fővárost. 
ki és igyekeztünk nemzeti 

1 meghivja a rendezőség. 

vezette és temékenységük részükről a sze- 

ágakhoz tartozó munkások 

kapcsolatot épitettek 

szempontból 

Ralea Wihail munkaügyi minisztert 
1 munkásitömes clőtt Ismertette a miniszter a kormány 

kal intezkedéséltés az értékes aj munkástórvenyi 
hasznos és különös kivánságaikat teljesi- 

teni. 

Fokozott gondot fordit az ifju munkás- 
nemzedék nevelésére, mert a fiatal lelke- 
ket a multban tévtanokkal vezették félre. 
Az ifju nemzedék már felismerte szeretett 

királyunk nemes célkitüzéseit és készség- 
gel vesz részt az országépitő munkában. 

A romániai munkásosztály az uj szellemés 

az uj rendszer bevezetésétől csak értékes 

eredményeket várhat és semmiféle hát- 
rányt nem szenvedett azért, hogy meg- 

szüntették az előjogokat igénylő politikai 

pártok uralmát és rendszerét. 

Ralea Mihail munkaügyi miniszter be- 

szédét gyakran szakitotta meg a taps és 

éljenzés. Nagybánya és környékének nagy 

számu munkássága fentartás nélkül tette 

magáévá a miniszter nemes célkitüzéseit, 

amelynek megvalósitásához a maga részé- 

ről hatékonyan támogatja és egyben fel- 

használta a miniszter látogatását még 

arra is, hogy a munkásság mély hódola- 

tának és tisztelő szeretetének adja bizony 

ságát II. Károly király Őfelsége szemé- 

lyéhez. 
..emeera ann emarazzozmsoemzazota 

- Aki hetvenhétéves korában meg- 
unta a kisvárosi életet. Newyorkból je- 

lentik: Paul F. Travers 77 éves mama- 

ronecki (Newyork állam) jómódu keres 

kedő eltünt. Hátrahagyott levelében kö 

zölte családjával, hogy megunta a kis- 

városi élet egyhanguságát és most Dél- 

Afrikába megy, hogy ott mint arany- 
ásó uj életet kezdjen. 
- Egy skót a skótokról. A skótoknak 

nagy erényeik és nagy hibáik vannak 

- mondotta James A. Bowie, a dundeei 

gazdasági főiskola igazgatója - Leg- 

nagyobb hibájuk, hogy nem tudnak 

egvűttmüködni. A pártoskodás, széthu- 

zás, tulságos individualizmus és föld- 

hözragadtság a legjellemzőbb tulajdon- 

ságaik az üzleti életben. Az olyan ter- 

més amit csak közös munkával lehet 

betakaritani, a lábon rothad meg. 

- IHledelmes papagájok. Az angol rá 
dió nemrég azzal a kéréssel fordult hall 

gatóihoz, hogy rádióelőadások céljára 

ajánljanak fel olyan papagájokat, ame- 

lyek beszélni tudnak, de sohasem szok- 

tak káromkodni Hetven papagájt aján- 

lottak fel és közülük tizenkettő legkö- 

zelebb fellép egy tengerészeti revü ke- 

retében. 
Veszélyes a szerelemmel játszani. 

Londonból jelentik: Juniusban egy 80 

tagu nemzetközi turista társaság skóciai 

körutja során ellátogatott Gretna Gre- 

enbe, ahol a regényes kovácsmühely ül- 

lője előtt tréfából eljátszották a hires 

házasságkötési szertartást. A álvőle- 

gény szerepét W. J. Brinton Johannes- 

burgi délafrikai lakos, a menyasszonyét 

Dorothy Greenby északamerikai (min- 

neapolisi) lány alakitotta. A kovács 

sorsdöntő kérdésére: „Feleségül ve- 

szed-e ezt a nőt?" az óvatos délaírikai 

fejlet vakarva felelte: „Előbb meg kell 

gondolnom". Ezzel a szertartás általános 

derültségbe fulladt. A „jegyesek, akik 

azelőtt nem ismerték egymást, haza- 

térve, a két világrészből levelezni kezd 

tek egymással és a napokban Minneapo 

lisban megülték igazi lakodalmukat. 
-A kijózanitó gép. Az elmég szerke- 

zetek között, amelyeket jövőre bemu- 

fatnak a newyorki világkiállitáson, bi- 

Zzonyára a legérdekesebbekegyike lesza 

„kijózanitó gép". A technikának ezt 
az 

uj csodáját dr. Joseph C. Houguet, a 

világkiállitás orvosigazgatója szerkesz- 

tette. Tulajdonképpen inhalálógép, 

amelyből üditő szénsavat lehet belehel-
 

ni A pácienst, vagyis a részeget
 bele- 

ültetik. mélyen beszivja a szénsavas 

gázt és ez legfeljebb két óra alatt min- 

den alkoholt kiüz a szervezetből. Leg-
 

feljebb két óra mulya a holtrészeg e
m- 

ber is józanul beszélni és gondolkodni 

tud és csuklás nélkül, biztos lépte
kkel 

hagyhatja el a kijózanitó állomást. 
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lac Uj birodalmat alaph í . a rádsa leánya és birkon, anéol gyarmaton bajnol-lérje 10 
(LONDON) Titokzatos gylikosság hi- eredetileg Dalton birónak kellett volna a a sec0) hercegy re érkezett Tanganyika gyarmat szék- letárgyainia, miután azonban a biró birkozóbajnok felesége aki b Gre BÜNÜGYI REGEÉNY. helyéről, Dar-es-Salaamból. A gyarmati hosszabb szabadságra Angliába utazott, azzal a fantesztikus jelv a emrégib IRTA: telepen egy reggel holtan találták Bru- helyettesére, Bruce biróra hárulta elő, hogy apja a aja át az nsággal ájj WAL ! ce birót, aki Dalton biró távollétében feladat, hogy a gyilkossági kisérlet jének gy apja adja át az uralkodási fé THER KABE a gyarmat igazságügyi hatóságának élén bünügyét letángyaljá ene mgst a lapjelentések szerint (20.) állott. A 47 éves biró mellett vadász ervozkaogy , Holland Kelet-mdi megvásárol egy szi 

dalmat alapit A 
szándékáról már 
előtt hallottak e 

Bosszu a biró ellen 

A tárgyaláson a vádlott azt kérte, 
hogy pörét Dalton biró tárgyalja le és 
várják meg a biró visszaérkezését Ezt 

puskát találtak, de az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy a birót álmában 
lőtték agyon és a puskát azért hagyták 
a helyszinen hogy az öngyilkosság lát- 

etet és ezen u 
ercegnönen eie 
nehány hónappal 

gyet-mást, de azuta 

- Ebéd után ujra kisiettem erre a 
helyre. Magammal vittem ezt a távcsö- 
vet Es kis csónakot találtam ott a fél- 
sziget mögött. A csónak félig partra szatát keltsék a Kérést azzal indokolta, hogy Dalton hirek elcsendesedtek és már azt hittél 
vl . ég 

; A o A Al . tt 
volt vontatva. A homokban ujabb friss E h biró ismeri őt személyesen is és tudja nOgy Baba hercegnő feladta fanta 
lábnyomok voltak, de már másnak a gy meghasonlott lélek kus terveit. hogy milyen körülmények között élt. lába nyoma. Meggyőződtem, hogy nin- 
csen senki a közelben és leültem néhány 
sürü bokor mögött, amelyek eltakartak. 
Egy félóra mulva egy sovány, idősebb, 
őszes szakállu ur jelent meg. Kézitáska 
és több csomag volt nála. Ugy viselke- 
dett, mint ha attól tartott volna, hogy 
valaki utána lopódzott. Gyakran kö- 
rülnézett majd beszállt a csónakba és 
evezni kezdett a hid felé, amely a nagy 
és kis Wannseet összekötő csatornát 
iveli át A távcső segitségével megálla- 
pithattam, hogy valójában nem ez volt 
utjának célja hanem a tulsó parton uj- 
ra déli irányba fordult. Látja, Geldern 
ur, ott tul a vizen azt a nagy faépüle- 
tet? Ott kötött ki a csónak és a vizbe- 
nyuló lépcsőkön egy fehérhaju nő je- 
lent meg, aki elvette a férfitől a cso- 
magokat. Azután egy kis sovány ur is 
megjelent a faház előtt... 
Hein felugrott és boldog izgalommal 

nézett Hildere. 

- Történt még valami? - kérdezte. 
- Igen Megkérdeztem nagybátyá- 

mat, kié az a csónakház. A nagybá- 
tyám husz éve lakik itt és ismeri az 
egész környéket. Megtudtam tőle, hogy 
egy nyugatporoszországi család bérelte 
ki két héttel ezelőtt a nyár tartamára 
a viz felett épült kis faházat ,két férfi 
és egy nő, idősebb emberek, állitólag 
volt földbirtokosok... Most pedig in- 
nen figyelem állandóan a csónakházat, 

- Adja ide hamar a látcsövet - ki 
áltotta Hein. 
A csónakház mintegy háromszák mé- 

ternyire volt. A fedélzeten Hein észre- 
vette a fehérhaju nőt. Tisztán kivehette 
a profilját. 

- Ő az - suttogta és a vér előntötte 
az arcát. - Jöjjön - mondotta azután 
Hildenek - óvatosaknak kell lennünk, 
nehogy észrevegyenek 

Besétáltak az erdőbe. 

- Meg fogjuk menteni Erwint - 
Hotta Hein boldogan. - Mi ketten. 

s Tom és John segitsége elegendő lesz. 
Brose ne m is sejtheti, hogy maga itt 

önben nem választotta vol 
belyet a kikötéshez... Senki- 

se szabad azonban elárulnia, 
mit tervezünk Bizonyos, hogy Er 

ott van abban a csónakházban. Jó 
hely. Sokáig kereshettük volna .. 

önnyes szemekkel sóhajtotta: 
ldög vagyok... 

- haza kell sietnem, de este tiz 
kör várni fogom nagybátyja villája 

- buecsuzott Hein. 

k a meleg májusi napnak az es- 
rugat felől nagy viharfelhők gyü 
: fke és Helén a csónakház 

ján üldögéltek Brose pedig ép- 
lement, hogy a kémlelőlyukon be- 
na fogoly kamrájába. ] 

y perccel mult tiz óra. A feke- 
lhők mind sürübbek lettek és 
ekete volt a tó tükre is Az 

A meggyilkolt bíró hivatásának ál- 
dozata lett Egy bonyolult bünügy vád- 
lottja követte el a gyilkos merényletet 
a biró ellen, mert ez szigoruan alkal- 
mazta a törvényt vele szemben. 
A biró gyilkosa Tanganyika gyarmat 

székhelyének egy benszülött tisztviselő- 
je volt. Gyarmati benszülöttek csak 
igen ritkán emelkednek tisztviselői ál- 
lásokba a gyarmatokon, ez a fiatalem- 
ber azonban egy angol tisztviselő házá- 
ban nevelkedett, hol alkalma volt tanul 
ni és gazdája támogatásával bekerült 
egy szerényebb tisztviselői állásba. A 
benszülött fiatalember életében termé- 
szetesen nagy változást hozott ez a kar- 
fier ami rendszerint csak fehér ember- 

a 

vüli volt - mondotta a vádlott. - El- 
idegenedtem családomtól, 
barátaim, fehér ember 
zett velem és a benszülöttek kiközösi- 
tettek maguk közül. Ha megelégedtem 
volna egyszerüű munkafelügyelői állás- 
sal, vagy azzal hogy altiszt legyek a 
gyarmati hadseregben, vagyarendőrség 
kötelékében, nyugodt kiegyensulyozott 
életem lenne a bennszülöttek társadal- 
mában. 
pártfogóm tanácsára és azt hittem, hogy 

ha felsőbb osztályba kerülőök. 

- Az én helyzetem egészen rendki- 

nem voltak 
nem érintke- 

Én azonban hallgattam volt 

fehér emberekkel egyenrangu leszek, 

- Sikerült tisztviselői állást kapnom, 

hogy mindössze a szigetvásárlás lasztásáról van szó, mert bizonyos 
hézségek merültek fel. Ezek i z .. . 1 2 nehé é 
gek pénzügyi természetüek. Baba = cegnő ugyanis apjától hosszulejárat, kölcsön formájában akarja megszere 
a szükséges összeget és 
ben Sarawakkal katonai szövetsé 
ne. Bob Gre 
leménye. Ő 
szeretné, ha a szigetet m 
de nem kölcsönökből, han 
zükből és ezért hónapok 
háromszor vagy akár ö 
birkozó lép fel. Már nyert is több 

Most azonban a hercegnő kijelentet, 

zni 
ellené. 
gre lé gorynak azonban más a 

kijelentette, hogy szintén 
egv ásárolnák , 
em saját pén. 
óta hetenkén 
tször is mint 

dipat 

ennek 

selőkkel kereste az érintkezést. Ezek 

szülött kollégájukkal, aki igy kiközösi- 
tette önmagát a gyarmat társadalmából 
Ez a kinos helyzet sulyos konfliktu- 

sokat idézett elő az ambiciózus benn- 
szülött tisztviselő lelki életében A 
konfliktus akkor támadt, amikor a fia- 
talember udvarolni kezdett az angol 
karhatalmi parancsnok leányának. A 
leány visszautasitotta a fiatalember ud 
varlását, de miután ez továbbra is igye 
kezett találkozni a leánnyal, az apa is 
beleavatkozott a szerelmi afférba. Az 
angol tiszt felszólitotta a fiatalembert, 
hogy ne keresse leánya társaságát. A 
fiatalember tudomásul vette az apa eré 
lyes figyelmeztetését, de bosszut for- 
ralt és nehány nap mulva merényletet 
követett el az apa ellen. Revolverlövé. 
se azonban a tisztet csak a vállán sebe- 

ján a tisztviselőt letartóztatták és biró- 

(LONDON.) A három angol bombave- 
tő repülőgép ausztráliai körutján An- 
gliában arra készülnek, hogy megkisé- 
reljék a gyorsasági világrekord meg- 
döntését, amit az angol repülésügyi kö 
rök már régen terveznek. A távolsági 
és magassági rekord elérése után most 
az angol repülők szeretnék a gyorsasá- 
gi rekordot is elhóditani az olaszoktól. 
Az erre szükséges motorok már készen 

nek jut ki az egzótikus világrészben. A 
tisztviselősorba került bennszülött elide 
genedett a bennszülöttek primitiv tár- 
sadalmától és a fehér gyarmati tisztvi- 

azonban a hivatalos érintkezésen tul- 
menően barátságot nem kötöttek ben- 

ság elé állitották. A merénylet ügyét század katonaság üldözi az őserdőkben. 

Olesó és tartós. Kifogástalan minőség. Valódi székely háziipar 
é6 novásznai „HOMESDUN' szoveren Pártotjuk: 

Öszi és téli minták nagy választékban. Vásároljuk! 

Kaphatok a SICULIa" R.T.lerakatában 

mert tehetséges, szorgalmas munkaerő- 
nek tartott de ez megpecsételte a sor- 
somat. Nem tartoztam egyik társadal- 
mi osztályhoz sem, nem találtam ma- 
gamnak feleséget, barátot és tragédiá- 
mat betetőzte a szerelem, amely az an- 
gol katonatiszt leánya iránt ébredt ben 
nem. Nem tagadom hogy bosszuból, elő 
re megfontolt szándékkal követtem el a 
merényletet, de a biróságnak mérlegel- 
nie kell az enyhitő körülményeket és 
ezért kérem, hogy Dalton biróhoz utal- 
ják ügyemet, mert ő ismeri multamat 
és életkörülményeimet 

Bruce biró azonban nem látott meg- 
felelő okot a tárgyalás elhalasztására és 
letárgyalta a gyilkossági kisérlet bün- 
ügyét. A biró ötévi szigoritott kény- 

ítélet kihirdetésekor indulatosan kiál- 
tott a biró felé: 

- Erre az itéletre még visszaemlé- 
kezik, biró ur... 

szökött a fogházból, puskát szerzett és 
az ablakon keresztül agyonlőtte a birót, 

sitette meg és a sebesült vallomása alap akit álmában ágyában ért a halálos 1ö- 
vés. A gyilkos elemenkült és most több 

viseljük: 

percenként. A majdnem teljesen hal 
alaku, merészen áramvonalas hajó in- 
kább buvárnaszád, mint a viz felszinén 
uszó jármü; fedélzetén nincs kiemel- 
kedő rész, még kémények, árbóc vagy 
hidkorlátok sem; elképzelhetetlen se- 
bességgel tud gyorsitani; könnyebben 
irányitható, mint a repülőgép és szé- 
ditő sebessége mellett olyan gyorsan 
változtathatja irányát, hogy egyáltalán 

szermunkára ítélte a vádlottat, aki az 

Néhány nappal később az elitélt meg I1 

eldu ottabb helyéről is nyolc nap alatt 
levelet lehet küldeni bármely ausztrá- 

Angol müűüszaki szakemberek 
ujabb szenzációs kisérletei 

és reméli, hogy ezuton sikerülni 
sziget vételárát megszereznie. 

- Hitler könyvét az angol vakok i 
olvassák. Hitler Adolf német birodalmi 
vezér és kancellár világhirü könyvét, 
a Mein Kampf c. munkát, amely a nem 
zeti szocializmus legfőbb szellemi alap 
ját rakta le, most a vakok is olvashat 
ják már Angliában. Az Evwening Stan- 
dard c. lap ugyanis kiadatja a művet, 
amelyből jelenleg éppen hasábjain s 
szemelvényeket közöl, a vakok számára 
készült speciális pontirással. A világ 
valamennyi kulturnyelvére leforditott 
münek ez az uj érdekes kiadása az an- 
gliai vakok intézetének ösztönzésére 
jött létre. 

- Levélszekrények a sivatagban. A 
középausztráliai St. Thomasból közlik: 

foga 

Három olyan ausztráliai állam mely- 
nek területét legfőképpen sivatagok al- 
kotják elhatározták, hogy rendszeres 
postajáratot létesit a pusztaságban. E- 
végből öt helyen repülőteret épitenek, 
a területeket körzetekre osztják bes 
minden körzet középpontjába erődszerü 
postaépületet épitenek. A körzetnek 
ezenfelül 20-20 postaőrszeme lesz. 
Ezek hordják össze a jártabb helyekről 
a leveleket a központba, ahonnan a re- 
pülőgépek szállitják el a postát a leg- 
közelebbi városba s onnan a cimzettek- 
hez. Ilyenformán a sivatag minden leg- 

liai városba. 
- A talpvizsgáló Othellótól elválasz- 

tották a feleségét. Newyorkból jelentik: 
Elsie Connors oaklandi (Kalifornia) nő 
házastársi kegyetlenség cimén inditott 
válópert mert férje minden reggel, mi- 
előtt munkába ment krétával megjelől 
te felesége cipőjetalpát és éktelen bot- 
rányt csapott, ha este a krétanyomok el 
voltak törölve, mert ebből azt gyani 
totta, hogy felesége elhagyta a házat 
hogy más férfiakkal találkozzék. A bí: 
ró a házasságot a talpvizsgáló Othelló 
hibájából felbontotta. / 

- A vwindsori herceg tehenei. Svájci 
tudósitónk Az angol la- vannak, de azokról csak néhány beava nem lehet célbavenni. 

ezött 
mind erősebb lett és távoli jelenti: t

a
 

s cikkázott át a horizonton. 

i citromos 

- Mire gondolsz? - kérdezte várat- 
tanul. - Valami ostobaságon jár az 
eszed? Vigyázz, egy szerelmes asszony 
könnyen csinál őrültségeket. És... te 
szereted Geldernt... Előbb még hittem 
neked, amikor azonban felajánjottad, 
hogy éjszaka két órától te őrződ Blott- 
nert, észrevettem a tekinteteden... 

hűsitő italt 

(Folytatása következik.) 

ruha és ősz paróka volt 

tott tudott. Az Edinburg-londoni pró- 
barepülés alkalmával ezekkel a moto- 
rokkal sikerült 400 mérfőöld óránkénti 
sebességet elérniök. Egyes szakértők 
azonban azt állitják, hogy ez a kisérlet 
még nem jelent uj világrekordot a 
gyorsasági repülés terén, mert csak az 
állandó hátszélnek köszönhető az elért 
sebesség. 

Ugyancsak Londonból jelentik hogy 
Scott Paine ismert angol feltaláló sou- 
thamptoni gyárában olyan torpedóna- 
szádot épitett, amelynek gyorsasága ál- 

- Bérbeadják a Richmondi királyi 
kastélyt. Londonból jelentik: A rich- 
mondi királyi kastélyt VI. György ki- 
rály utasitására bérbe adják, miután 

berendezését árverésen értékesitik. A 
kastélyban, amely a hires richmondi ki- 
rályi vadaskertben áll. valaha VII. Ed- 
ward király hétvégi kirándulásait töl- 
tötte ott született a windsori herceg és 
ott élte mézesheeit a jelenlegi uralkodó 
pár. A bér 1 millió lej lesz 

pok nagy tudósitásokban számolnak ] 
arról az árverésről, amelyen a kanadal 
Albertában a windsori herceg hetven 
tehenét bocsájtották áruba. A tehene 
ket a windsori herceg még walesi het 
ceg korában vásárolta Az állatok szó 
rébe monogram van beleégetve: „E. P. 
- ami annyit jelent: „Edward Frinc, 
Az árveréss amelyen nem kevesebb. 
mint 500 amerikai és kanadai birtoko 
jelent meg, hat óra hosszat tartott és 
a windsori herceg hetven tehene - V 
haros érdeklődés mellett - kerek tiz 

litólag megközeliti a másfél kilómétert -- ezer dollárért kelt el. 


